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Xz Echo de Paris 
it urát és a mi íiiszte re! n ök - 
L:.u;> ,lakitották át,
I miatt. A lap szerint nem 
■kormány a csuklyásoktóí.
Utói való félelmében tette 
fedéseket.

Cpstaehesca és osoportia gyyslért Maniu elnökké választásává!. Önálló listává! Indul 
a szociáldemokrata párt Óriási emösríömeg fogadta Mániát Bneurestlöen

aia elnökletével a Román Front vezérlőbizotlsága tárgyalja 
laiieganu lemondását

BUCURESTI, november 22. (Az Uj Kelet tud.) A választási hare beindítása 
különösen az ellenzéki pártoknál vont maga után komoly eröcsoportositásókat. A 
nemzeti parasztpárt életében sorsdöntő jelentőségű végrehajt óbizottsági ülés, ked­
den nagy izgalmak közepette zajlik le. Most már biztosra vehető, hogy a párt Ma­
mut váiasztja meg uj elnökévé és valószínnek látszik, hogy ez a lépés nem fog 
nagyobb megrázkódtatásokat hozni a párt életben. Erre mutat, hogy Costachescu, 
aki"mint ismeretes, a párt jobboldali szárnyának vezére, Popodéivalváló tárgyalá­
sa titán olyan kijelentést tett, mely a Maniu pártelnökké választásához való hoz­
zájárulással egyenértékű, _ .

A politikai életnek nagy szenzációja} hogy dr. Emil Hatieganu, a Romon Front 
koiozsmegyei tagozatának elnöke, akit a kormánypárti koalíció kolozsvári listave­
zetője, levelet intézett Vaida Sándorhoz és bejelentette a pártból váló kilépését.
Hatieganu lépése azért is kelt feltűnést, mert a volt miniszter Vaida egyik bízol- 
masa első volt azok között, akik a volt miniszterelnököt a nemzeti parasztparttal ■ fásáról >s a választási propagandáról lesz 
való szakításban támogatták és követték. Hatieganu kilépése nagy konstervádót sz*„ X
keltett a pártban is, melynek tanácsa Vaida elnökletével, hétfőn délután négy óra- j önállóan indulnak « szódái­
kor iilt össze hogy miniszterviselt tagjának lemondása ügyében tárgyaljon. Hátié- j 
ganu mellett bejelentette a Román Frontból való kilépését Dionisie Roman, a párt j 
mgyküküUömegyei tagozatának elnöke is. Hatieganu Emil a nemzeti parasztpartba
lépett be.

Az eseményekről alábbi tudósításunk számol be.

Mania diadalmas fogadtatása Bucurestiben

Kedden ejti meg jelöléseit a 
kormány

A többi pártok körében is nagy a moz­
golódás. A liberális párt és a kartell nár- 

1 tok vegyes jelölőbizottsága ma állítja ösz- 
! sze a listákat, Franasovici belügyminiszter 
i elnökletével.. A jelölőlistákat holnap- a 
I pártelnök elé terjeszti, majd Dinu Bratia- 
’ nu hozzájárulásával nyüvánosságra is hoz- 
I zák. A liberális párt tagozati elnökeit ked­

den értekezletre hívták össze, melyen 
résztvesz Dinu Bratianu és Tatarescu is. 
Az értekezleten nem a jelölőlisták benyuj-

Maniu Vasárnap délelőtt 10 óra húsz 
perckor érkezett Bucurestibe. Az északi 
pályaudvaron dr. N. Lupu, Virgil Madgea- 
ru, Popovioi, Ghita Pop és más párvezetők 
fogadták a volt miniszterelnököt. Több 
mint tízezer főnyi tömeg szorongott az

lk a szovjet- 
szakértőjét

bér 20. Moszkvában az 
i rpolev nemzetközi ffirnevi 

szakértőt agyonlőtték 
az aero-clrn amikai inti 

U fiatalokat képeztek k

picvából jelentik, hogy Csi I i newyork—moszkvai üt* 
ep-ülöpróba során

állomás perronián és az állomás előtti té­
ten, mely óriási ünneplésben részesítette 
és virágcsokrokkal üdvözölte a vonatból 
lelépő Mamut. A nemzeti parasztpárt fő­
városi tagozata nevében dr. Lupu köszön­
tötte Maniut, amire ez meghatott hangon 

- mondott köszönetét. Ezután a tömeg a 
nemzeti parasztpárt klubhelyisége elé vo­
nult, ahol Maniu az erkélyről beszédet in­
tézett a tömeghez. Többek, között kijelen­
tette, hogy

egész életében a nemzeti eszméért, a 
tiszta demokráeiáért, a hamisítatlan 
alkotmányosság ért és az állami élet 
erkölcsi tisztaságáért küzdött, amit 
alkotmányos királyságban kivan meg­

valósítani.

|ii átvette az; 
minisztérium
vetését
er 20. Mussolini átvet 

rikai minisztérium iráni 
jelentése szerint ez egy 

'<b eseményeknek. A Duci 
Ihete bizonyítja) hogy ujcö 
T-dni Abesszínia kihasznál* 
I íz Olaszország által meí 
ftek értékesítése rövidese

okokból vált ki, hanem azért, mert a kar­
déi Mihályt, akivel a pártra és a helyzet- | teli-listán nem akarták családjának négy 
re vonatkozó kérdéseket beszéltünk meg. j tagját jelölni.
Ismertettem nézeteimet, amiket úgy ó’, I E nyilatkozattal szemben Hatieganu 
mint a pártelnökség már ismert, örömöm- I Emil továbbra is elvi szempontokkal indo- 

•- 7-— -  ■ kolja kilépéséi, mert egyike volt azoknalc,

cenzúrát

hk a harc mindig nehéz volt, de most ne . 
ai ßezebb, mint valaha. Most nyílt és titkos ' munkatársai előtt. |

me° tílen&rizhetetlen erők fogtak össze ezek- i — Teljes barátsággal fogadtam Popo- j 
-Hek az elveknek a diadala ellen. Hangsu- I 
íyozta azonban Maniu, hogy ennek ellené­
be hisz a végső győzelemben, a győzelem 
*em maradhat el, különösen, ha a román 
közvélemény számot fog vetni azzal, hogy 

pártharcról, hanem a román lélek leg­
szentebb kincseinek megvédéséről és meg­

yéről van szó. j
Dr. Lupu üdvözölte ezután a nagy tö- 

®g előtt Maniut és kiemelte, hogy Ma- 
*iu fog elégtételt venni azon nagy igaz- ! 
flágtalanságért, amelyet a román néppel,
^ országgal és Mihalacheval elkövetlek.

Popovici Mihály és Costa,ches- 
cu iasi tárgyalásai

Ak Adeverul szerint a nemzeti paraszt- 
Párt keddi végrehajtóbizottsági ülésén,
«ÍUtán Míhdlache benyújtja lemondásit,

VILÁG TŰKR&

Métmililárti ötvenegy- 
milliárd ellen

Lehet-e ezt vájjon egyszerű tévedésnek 
tekinteni ? Az a három ország, mely egyez­
séget kötött a kommunizmus ellen úgy­
szólván egyáltalán nem termel aranyat. 
Németország, Japán és Olaszország arany- 
kt1 zlete minimális.

A keresztes hadjá tar elsősorban azt az 
országot érinti, mely a világ második ter­
melő állama, Szovjetoreszországot. Másfe­
lől az összefogás azt a három országot is 
nyugtalanítja, amely az értékes érc legna­
gyobb mennyiségének birtokosa: Angliát, 
az Egyesült Államokat és Franciaorszá-
O Of tr>ule

Még azt hinné az ember, Mussolini sza­
vaival élve, hogy ez az alakulat nem egyéb 
,,a szegény országok összeesküvésénél a 
gazdag országok ellen. Vannak országok, 
melyek úgyszólván proletárok, ezek az 
aranynélküli népek. A másik oldalon álla­
nak a polgári népek. Az előbbiek az utób­
biakkal szemben jogos követeléseket emel­
nek.“

Ez a felfogás a probléma mellé-beszélést 
jelentené, ami azt egyszerű érdekellenté­
teknek minősítené. Az igazság az, hogy az 
arany hiánya a nagy népeknél a demokrá­
ciától való eltávolodást hozta magával, uj 
rendszer megteremtésének kísérletével, 
mely rendszerben a sárgaérc szabad tör­
vényeit az egyeduralmi államforma meg­
szorításai cserélték fel.

Hdvenga, délafrikai miniszter nemrégi­
ben azt mondotta, hogy az arany a „politi­
kusok rendőre“. Az aranynéiküli országok­
ban az ércpénznek ez a fegyelme eltűnt: 
más fegyelmet kellett tehát bevezetni, to- 
talitáris jelleggel. Rómában a fasizmust, 
Berlinben a nácizmust, vagy más egyebet. 
Ehhez a forradalomhoz hozzájárultak a 
háború pusztításai. A világháborúból a le­
győzőitek természetesen összetörve kerül­
tek ki, de a győzők nagyrészét is megren­
dítette. Minden országban ugyanaz a kér­
dés vetődött fel: „ki fogja rendezni a nagy 
katasztrófa veszteségeit? A tőke fogja-e 
megfizetni a háborút, vagy a munka?“

A munka — írja A. L. Jeune a Paris 
Soirban nem fizetett. A dolgozók jogait a 
háború után szilárdították, A nyolc órai 
munkaidőt a békeszerződés biztosította. A 
népszövetségi alapokmány társadalmi 

klauzulákat is tartalmaz és a francia po­
litikusok közül leggyakrabban talán Jm- 
hau-x, a munkásszakszervezetek főtitkára 
utazik Genfbe.

A háború nehézségeit a tőkének kellett 
viselnie. A deficitet beiktatták a költség- 

\ vetésekbe. A pénzeket értéktelenné tették,
■ hogy ezzel könnyítsék meg az adósságok
• terhét. 1914 óta a népek nem jövedelmeik-
• bői, hanem tartalékaikból élnek. Azoknál 
í kezdődött a krízis, akiknél a legkevesebb 
\ volt a tartalék. Ez a krízis aztán a pénz- 
I ügyi térről gazdasági térre csapott át. Ez 
{ volt Németország esete. Mert tőkéje nem 
: tudta fedezni a háborús kiadásokat. Ugyan 
> ez volt a győztes Olaszország esete is,
; melynek forrásai korlátozottak voltak.
: Következett a kormányválság és a pénz- 
i ügyi válság. Innen aztán a krízis átcsapott 
; a sztrájkokba, szabotázsba, az üzemek ki-
• sájátitására. Ekkor jött Mussolini. Kö~
; vetkezett a Róma elleni felvonulás. A töb-
: bi ismeretes. A bolsevizmustól fenyegetett

; . „. .. ... ... Olaszország vezért választott és a fasiz-í német párttal. A kormány 12 mandátumot í llH-
! ajánlott fel a pártnak. A német nagy- j A J f
? tanács elnökévé Fahritiust választották, j , A németországi esemenyek kifejlese par-
: Hans Ottó Rotlh pedüg" megmarad a parla- ; liy-zam-osa-n haladt Rómával. És ezért Hit-
! menti csoport elnökének. A német szélsösé- ; lerneik és Mussolininak végül találkoznia

zett Mihalachehoz és kérte a nemzeti pa- í gesek Gust vezetésével önálló listával indul- i kellett. A Németország és Olaszország kö-
rasztpártba való felvételét. 1 nak- " = zötti megegyezés földrajzi paradoxon: Eu-t

Maniu Gyula megválasztásai fogja java­
solni. Az elnökválasztás valószínűleg egy­
hangú választás alapján fog megtörténni. 
Ezt természetesen izgatott tárgyalások 
előzték meg és a Viitorul, a liberális párt 
hivatalosa, azt is tudni vVí, hogy Maniu 
megválasztása után számos kiválás fog 
történni a pártból.

Nem mutat mutat azonban erre a nem­
zeti parasztpártban észlelne’ő lelkes han­
gulat. A Maniuval való tárgyalások után 
Popovici Mihály Tasiba utazott, ahol az 
állomáson Costachescu fogadta. A dél-

demokraták
A szociáldemokrata párt is döntött vá- ’ 

i lasztási magatartásáról. A párt Gh. Gre- j
■ gorovid elnökletével ülést tartott, melyen
■ elhatározta, hogy önálló listával indul a 
i választási harcba} minthogy a demokrati- 
1 kus erőknek közös arcvonalba való tömö-
■ ritése nem sikerült. A párt jelöléseinek 
i kidolgozása folyamatban van.
I A kormány által kinevezett uj miniszté­

riumi főtisztviselők elfoglalták hivatalai­
kat. Mircea Iorga,, az uj ipar és kereske­
delmi államtitkár, ma kezdte meg műkö­
dését. Ionescu Sisesti uj földművelésügyi 
miniszter helyébe Traian Savulescut ne­
vezték ki a mezőgazdasági kutatóintézet 
vezetőjévé.

A Frontul Románesc kommüni- ! 
kéje Ha^lagenu Emil kilépéséről

; Bucurestiből jelentik: Mint fentebb meg- 
i irtuk, Hatieganu Emil Vaidához intézett

előtt folyamán Popovici hosszú beszélge- { levelében kijelentette, hogy kilép a Román
tést folytatott Costachescuval, akit tájé­
koztatott a végrehajóbizottsági gyűlés ér­
dekében folytatott tárgyalásokról. A be­
szélgetés után Popovici azonnal vissza­
utazott Bucurestibe és távozása előtt a 
következőket mondotta az újságíróknak:

__ Costachescut jöttem felkeresni, aki­
vel igen jói megértettük egymást. A párt­
ban a szolidaritás teljes.

Costachescu ezeket mondotta a lapok

Frontból és ugyanakkor belépett a nemzeti 
parasztpártba.

A Román Front bucuresti központja 
hétfőn délután gyűlést tartott, amelyen 
foglalkozott Hatieganu Emilnek és a Ha­
tieganu családnak a Román Frontból váló 
kilépésével és hivatalos komnjiinikét adott 
ameiyben azt állítja, hogy Hatieganu 
Emil egeszen tegnapig a legbuzgóbb hive 
volt a liberálisokkal kötendő választási 
kartellnek. A román Frontból nem elvi

re szolgál, hogy a párt egységes és szedi 
dáris marad a kedden hozandó Határoza­
tokkal és hogy ebben a sikerben bízva in­
dulhat a választási harcba.

A vezérkar volt főnöke a nem­
zeti parasztpártban

Maniu a délelőtt folyamán fogadta Gri- 
gore Filipescu látogatását is, akivel hosz- 
szabb tanácskozásokat folytatott.

Rendkívüli fontosságúnak tekintik poli­
tikai körökben, hogy loan Sichitiu tábor­
nok, a vezérkar volt főnöke levelet inté-

akik egész politikái működésük alatt a 
legélesebb harcban állották a liberálisok­
kal és éppen ezért kérte ujrafelvételét a 
nemzeti paraszt pártba.

Kartellt kötött a korínány g, 
német párttal

A kormány ma választási kartellt kötött a



iák

rópa térképe voltaképpen arra kényszerí­
tené a két országot, hogy összecsapjon 
Közép-Európában, de politikai szempont­
ból a fasizmus és a nácizmus megbékélnek 
és igy a két rendszer közötti megegyezés­
nek sikerült megteremtenie a Róma-Ber- 
ün tengelyt.

Es ez a tengely meghosszabbodik azzal, 
hogy a táncba Japán is belépett. Tokiónak 
meg kellett erősítenie egyeduralmi rendsze 
rét, hogy Kínával szemben felvehesse a 
harcot. Az azonos magatartás odáig veze­
tett, hogy Japánnak csatlakoznia kellett 
a német-olasz egyezményhez. A Berlin-To- 
kió-Róma háromszög! Valósággal uj szent 
szövetség.

Németországnak néhány éve egyáltalá­
ban nincsen aranya. Olaszországnak nincs 
elegendő, Japánnak pedig csak olyan je­
lentéktelen aranymennyisége van, ami nem 
számottevő és amit a jelenlegi háború fel­
emészt. Aranyérc szempontjából tehát Né­
metország, Olaszország és Japán szegé­
nyek. A Nemzetközi Adósságrendező Bank

2. OLDAL UJ KELET' KEDD, 1937. NOVEMBER 23.
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adatai szerint a három állam aranymeny- 
nyisége nem képvisel kétmilliárdnál na­
gyobb értéket, mig Anglia, az Egyesült 

I Államok és Franciaország aranymennyi- 
i sége 51 milliárd értékűnél is nagyobb.

Az axanynélküli államok a következő 
kettős célokat mutatják: politikai meg­
szorítások beliügyekben, hódító politika 
külügyekben.

A szabadságnélküli országok a sárga­
érc természetes fegyelme helyébe léptették 
az egyeduralmat, mely egyet jelent az ál­
landó mozgósítás állapotával. Társadalmi 
erők késztetik uj területek hódítására. 
Diplomáciáiknak és hadseregeiknek hatá­
rozott céljaik vannak.

Ez a két veszedelem: az állandó moz­
gósítás állapota és a hódításokra való fel: 
készültség mutatja, hogy a béke veszélyez­
tetve van. De csak abban az esetben, ha az 
egyeduralmi államok erőteljes szervezett­
ségével szemben nem teremtődik meg a 
szabad országok önkéntes együttműkö­
dése.

Uj vendéglő ás bodega Nagyváradon!
Schwartz Sámuel volt valea lui mihai vasúti vendéglős és btiffés -rsir vendégleje I
és botiegája a Nicolae lorga (Zöldfa u.) 14. sz. alatt. Elsőrangú konyha! Nagyon olcsó

ffA ni a
árak!

14.
Utazóknak kedvezmény!

Impozáns módon nyilatkozott meg
a Zsidó Párt marosvásárhelyi nagy­

gyűlésén a város zsidóságának egysége
A nagygyűlés kimondotta a Zsidó Párt maros vásárhelyi ifjúsági

tagozatának megalakulását
akaraterő egy jobb és szebb jövő kivívásának 
érdekében. A Zsidó Párt nemcsak gazdasági 
szervezkedés, nemcsak panaszfal, hanem 
hajlékot, otthont és vigaszt nyújt tagjainak, 
hogy azok felkészülhessenek aiz élettel ví­
vandó nagy küzdelmükre.

Jámbor Ferenc ezután azokra a hangokra 
reflektál, amelyek szerint a Zsidó Párt ve­
zetői a múltban nem tették volna meg köte- i 
lességüket választó tömegeikkel szemben. : 
Rámutatott arra, hogy egy népkisebbségi j 
párt lehetőségei korlátozottak, nem adhat j 
zsíros stallumokat, csak tiltakozhat és kö- j 
vetéléseket fogalmazhat meg'. Ha ezek a j 
követelések nem mentek százszázalékosan I 
teljesedésbe, úgy az nem a Zsidó Párt, hanem \ 
az uralmon levő kormányokon múlott. Pél- = 
dákkal illusztrálta, hogy a párt íESÍor'is, 1 
amikor parlamenti képviselettel foirt és ak- ! 
kor is, amikor a választási manipulációk a ; 
képviselettől elütötték, megtette mindig kö- ! 
telességét.

— Az uj választások küszöbén — folytat­
ta. — számadást csinálnak a pártok és fel­
készülnek a választásokra. Nincs egyetlen 
többségi vagy kisebbségi párt az országban, 
amely magával tudná vinni programjában a 
zsidóság követeléseit s a legdemokratikusabb 
párt sem jelöl a mai -körülmények között 
zsidót listáján, mert ez csak: tehertétel szá­
mára.

Miért megy önálló listával 
a Zsidó Pán?

van sző. Vázolta a zsidóság mai tűrhetetlen . 
és rossz helyzetét és sürgős összefogást és j 
egységes fellépést sürgetett, majd bejelen- ! 

tette, hogy Maorsvásárhelyen uj-aalakult és : 
újra szervezte kereteit a Zsidó Pái't ifjúsági ! 
tagozata, amely bejelentést a jelenlevők j 
nagy ovációval vettek tudomásul. j

Az egységé t j

Ezután Hirsch Ignác szabó beszélt lendü­
letesen az ortodoxia nevében jiddis nyelven 
és hangsúlyozta a zsidóság felekezeti árnya­
lati különbségre vagy politikai beállított sági a 
való különbség nélküli összefogását és annak 
jelentőségét.

A zsidó munkásság nevében

Hirsch József ezután a zsidó munkásság 
nevében szólalt fel. Elmondotta, hogy a ga.lut 
évezredes szenvedései után ismét a gyűlölet 
fenyegeti elsöpréssel a zsidóságot, amely 
csak a demokrácia és civilizáció jegyében 
védheti meg magát a támadások ellen. Fel­
hívta a zsidó nagytőkéseket, hogy a zsidó 
munkásság szociális ifjúsági problémáit ka­
rolják fel és gazdasági érdekeiket egyeztessék 
össze a zsidó ifjúság létérdekeivel. Beszédét 
nagy tetszés fogadta.

A demokrácia szerepe

utjai helyett a nép: ellenállás aljait kell ^ 
vesse- Ismertette a zsidóság ellen irányítót 
tervsze-'ü rágaíomhadjáratot, amely ellen íi 
erdélyi zsidóságnak, amelynek minden vá% 
ban jelentős gazdasági és szociális intézraél 
nyel vannak, ezeknek kimélyitésén kereszti) 
tiltakoznia kell. A romána! zsidóság hisz 
román nép demokratikus beállítottságában 
azt aka ja hinni, hogy a nép, amelynek nio?

1 teljesültek be legfelsőbb nemzeti ideálja 
I nem lesz elnyomottból elnyomó néppé. Be 
, szélt továbbá az előadó a Róma-Berlin tea 

gelyröl, amely a jövő háboujátr rejti magé!
. ban és ezzel a külpolitikai veszélyes iránnyá 
j szemben, amely a háború magvát rejti magi*'2 
: ban, a békét csak a demokrácia szolgálj 
I Utalt végül a kolozsvári zsidó ifjúság lelki
$ pártszervező munkájára, amely ma már - __________
; eredményeket mutathat fel és hasonló tewf lasztási kartellje ív,
' kenység.e buzdította a vásárhelyi ifjúságii jat0t vett a vsidistá, 

is. I -D------ Nc

\aida

Cluj, november 22 
Romania Noua, a ma| 

Zi
szércikket közöl, mely] 

Vaida Sándort. A vf 
.dór részéről eihang; 

.dásokkal szemben M 
ánt tüntető önmér 
legalább is a nyiiv< 

faszoltak hasonló 
>kra. Vaidának lihi

Tärgu-Mures, november 2-2. (Az Uj Kelet 
tud.) Vasárnap zajlott le Marosvásárhelyem, 
a Zsidó Iíulturház szinültig megtelt termé­
ben, majdnem ezerfőnyi résztvevő közönség 
előtt a Zsidó Párt marosvásárheiyi demons­
trativ népgyülése.

A nagygyűlést, amelyen a város zsidósá­
gának minden rétege képviseltette magát, 
dr Löwenstein Lajos, a Zsidó Párt maros- 
megyei tagozatának elnöke nyitotta meg 
románnyelvü beszédében.

Dr Löwenstein megállapította, hogy a 
Zsidó Párt hivó szavára lelkesen jött el a 
vásárhelyi zsidó társadalom minden rétege - 
és ez a legszebb bizonyítéka annak, hogy- a 
város zsidóságának -keretein -beiül a legszebb 
egység uralkodik. Vázolta néhány szóval azt ! 
a megmérgezett atmoszférát, amely ma a 1 
zsidóságot körülveszi és amelynek ellensúlya- f 
zására jött össze ez alkalommal a város zsi- I 
dósága, hogy befelé ég kifelé ig nyíltan hír- - 
desse, hogy állampolgári jogainak megvédése í 
és emberi jogainak megfosztása ellen egy- ! 
séges erővel fog küzdeni és reméli, hogy ! 
tiszta küzdelmének eredménye lesz. f

Magyarnyelvű beszédében dr Löwenstein ■ 
kihangsúlyozta, hogy ezt a népgyülést nem ; 
választási propaganda céljából hívták össze, ! 
hanem hogy seregszemlét tartsanak a zsidó- j 
Jág meglevő erői felett. A zsidó társadalom 
részére három kötelességet állított fel: az ■ 
egységet, fegyelmezettséget és áldozatkész- I 
seget s hangsúlyozta, hogy Marosvásárhelyen ; 
nem hiú ábránd, az egység, mert ennek a 
városnak a zsidósága mindig felismerte s.z i 
adott helyzetben kötelességét, amelyet hűen ! 
teljesített is.

Ezután dr Löwy Ferenc főrabbi üdvözölte 
a megjelenteket, majd hangsúlyozta, hogy a 
zsidó nép a Biblia alapján áll és ennek kö­
vetkeztében nem lehet destruktiv nép és 

a jelenlevőket, hogy ne töprengjenek 
a múlton, vagy annak esetleges hibáin, hanem 
cselekedjenek.

A Zsidó Párt jelentősége

Ezután a Zsidó Part központi kiküldöttje, 
Jámbor Ferenc emelkedett szólásra, aki ha­
talmas expozéjának bevezetésében először 
-arra mutatott reá, hogy a marűsvásárhelyi 
népgyülést tulajdonképpen az újjászervezés 
céljából hívták össze, mert a zsidóságon az 
utóbbi időkben egy különös fáradtság vett 
eröt, amely a letargiához áll mar közel és 
nagy veszedelmet rejt magában és amelynek 
szülőanyja az a körülmény, hogy a Zsidó 
Pártnak az elmúlt négy esztendő alatt nem | 
volt parlamenti képviselete és nem hallatta i 
szavát az ország legfelsőbb tribünjén.

Ezt érezte meg a Zsidó Párt Erdély min- j 
den rsézében és ezért kezdte meg reorganizá- j 
ciós tevékenységét, mert nincsen nagyobb ve­
szedelem, mintha egy nép már nem tud rea­
gálni azokra a jogfosztó és elnyomatását 
célzó kísérletekre, amelyeknek ki van napról- 
napra téve és legnagyobb szerencsétlenség 
az, ha egy népi kollektivum odasülyed, hogy 
már 116111 tud felháborodni és nincs benne

Ezután Szirmay István kolozsvári központi 
kiküldött szólalt fel, aki a Zsidó Párt plénu­
mának meleg üdvözletét tolmácsolta a meg­
jelenteknek, továbbá a marosvásárhelyi ta­
nulmányi körnek, amelynek munkája tette le­
hetővé dr, Löwenstein Lajos támogatásával 
a vásárhelyi népgyülést. Közölte, hogy a pá-t 
üdvözletében bizalmat is hozott Marosvásár­
hely zsidóságának, mert tudja, hogy ennek a 
városnak a zsidóságát rég áthatotta a de­
mokrácia és a haladás gondolata, amely tar­
talmas belső keretet ad neki. Hangsúlyozta a 
különböző zsidó néprétegek közös plattform- 
ra való helyezkedését a belső egység megte­
remtése érdekében, majd Intést arra, hogy a 
Zsidó Pártnak az eddigi diplomatikus politika

>nya. A Romania 
Valea seacai kakiul 

ltja, hogy Vaida ' 4r| 
.tarescu barátjának fi 

[ipturista, nem oppoi 
nem egész egyszerű 
űzték saját barátai 
Frontul Romanesc, 

ni mozgalom, örökre 
eport mint hadmüvek
ég létezhet a poli;

Ki akad/,
lack.e-k dl

Ezért is önállóan megy a Zsidó Párt és 
azért is, mert ez a legjobb nevelési rendszer, 
másszóval népkisebbségi vizsga, mert az egy- 
ség megteremtése a Zsidó Pártban a szolida­
ritást a néptömegekben önkéntes sorsválla- 
lásra. al-akitja át és ez a sorsvállalás lesz 
tulajdonképpen, a belső egység ragasztója.

Beszámolt végül Jámbor Ferenc arról, 
hogy a Párt az Uniunea Evreilor din Roma- 
nia-na-k együttműködési ajánlatot tett. En­
nek érdekében a Zsidó Párt a legmesszebb­
menő áldozatokra hajlandó .

_ Mindent el kell tehát követnünk a válasz­
tások sikere érdekében — fejezte be nagy­
hatású beszédét Jámbor Ferenc, __ mert
amennyit fogunk mutatni, annyira fognak -be­
csülni és úgy fognak velünk tárgyalni, a vá­
lasztások után pedig ki kell mélyíteni a párt 
kereteit, hogy az olyan gyönyörű épületet 
alkosson, amelyre ellenségeink is csak tisz­
telettel tekinthessenek le és rágalmazóink 
szájában megváltozzon a rágalom és ehelyett 
ezt mondják mind Bileamok: „Mily szépek a 
Te sátraid Jákob és a te hajlékod Izrael.'*

Jámbor Fe enc tapsviharral fogadott be­
széde után dr. Kertész Andor ügyvéd emel­
kedett szólásra, s.ki költői hasonlattal ar a 
mutatott reá, hogy Európa több országában 
kísérleti nyúl szerepét játsza a zsidóság, ame­
lyet minden természetű politikai vagy gazda­
sági sikertelenségért elsősorban okolnak, majd 
arra mutatott reá, hogy az egyéni kezdemé- : 
nyezésekben oly gazdag zsidóság, mennyire ' 
passzív és közömbös, ha saját közügyéiről

I
, I,,, „i ___

STÜN'féle eil» kóserara ívott wm». _________ . .. ^

Prága, november 22. Augustin Piccard 
professzor, a világhírű sztratoszférarepülő, 
mint ismeretes, a napokban Brüsszelből 

Becsbe, majd Prágába utazott. Prágában 
előadást tartott az Urania egyesületben és 
az újságíróknak is nyilatkozott. Mindenek­
előtt kijelentette, hogy az ő teljesítménye 
egyáltalában nem függ össze a sporttal, 
hanem annak tisztára tudományos céljai 
vannak. Meg kellett ugyanis állapítani, 
vájjon az atmoszférikus levegő vezeti-e az 
elektromosságot, vagy sem. Megállapítása 
mindenekelőtt az, hogy a sztratoszféra 
magasságaiban i megszűnik a ráöióaktiv 
kisugárzás. A tudós kijelentette továbbá, 
hogy nem hagyja abba, mint ahogy az hir- 
lett, magassági kutatásait. Nem -gaz," hogy 
ezentúl a tenger mélységeit fogja kutatni. 
Az egészből annyi igaz csupán, hogy egy 
újságíró társaságában kijelentette a ten­
geralatti kutatások nagy fontosságát, fő- 
leS gyakormti szempontból. Annyiban 
azonban érdekli a dolog, hogy a sztratosz­
féra-kutatások eszközének mintájára a viz 
aiatt is egy hasonló gömbsierö alkotmányt 
lehetne készíteni, amelyet természetesen 
egy expediciós gőzös kisérne. Abban az 
esetben, ha valamilyen módon elszakadna 
a gomb a kisérő hajótól úgy rakéták utján 
vagy rádióval azonnal értés;lem lehetne a 
hajót, melynek fedélzetén készen állnának 
olyan eszközök, amelyekkel gyorsan és 
könnyen segítségére lehetne sietni az el­
szakadt kutató gömbnek.
~ Én magam nem vállalkoznék ilyes­

mibe — mondotta Piccard professzor .__
minthogy még nagyon sok kutatnivalóm 
van a sztratoszférában. De nagyon szive- 
en aozremukodnék a vizalatti gömb meg- 

konstrualasaban, ha akadnának olyan me-

í Végűi ismételten Jámbor Ferenc .szólalt 
; aki a zsidóság ellen beindított rágalor 
j járatot szedte izekre. Rámutatott, hogy 
i 'kriminalisztikai statisztikában a zsidók mélye 

arányszámon alól szerepelnek, majd vázold 
- a zsidóknak az ország kereskedelmében 
í iparában vitt konstruktív munkáját, a zsiö 
i orvosok, mérnökök és munkások konst: uktii 
■ tevékenységét. Ezeknek a statisztikai té 
| nyéknek és igazságoknak a terjesztése és , 

közvélemények elé való vitele hárul azokra ' - 
akik a zsidó szavazatok révén a pa'lamer Pdményben azonb- 

: szószékeire fognak kerülni, mert mind« s?ló sorsát, 
í zsidó polgár, aki a választásokon az urnái 
; elé fog já ülni, minden egyes szavazatára 
1 a rágalom ellen fog hitvallást tenni, 
i Végül is dr. Löwenstein Lajos zárta be me|F Í68;k

leg szavak kíséretében a demonstrativ és inJ, “L" " ,
pozáns marosvásárhelyi zsidó népgyüiésíjaSf d1.. Kataréi 1
amely pregnáns bizonyitékát szolgáltattama,^ körülmény 
Erdély egyik legjelentősebb zsidó társadalmigállapitja, hogy a .o| 
a marosvásárheiyi zsidóság tö-hetetlen politifos precedensekre t 
kai egységének. imzeti parasztpár;: cd

Benczel Béta! kormány meghiúsít.
E-.____ . peme Vaida Sándor ci

ti Romanesc-et illet: 
ltja magának ezt az 
i a gyászos személyi 
£ ugyanakkor komproi 
qnalista vális'iozást 
Érész, de komolytalan| 
It egy Mihaiache-k :
E egyetértésben Lie Rl

cenások, akik megfelelő összeget bocsátmas,k 
nának rendelkezésre, f1 vaiia ria- űvt■- I
ni.íaUílrkfrgÍeSye2té,í-ÍÍgy b=' Í "bíC
nyma akaana fümgyaros, aki ilyenszerű 
vállalkozást finanszírozna. Piocard prri 
fesszor heves geszíussa.1 tiltakozott.

Piecerd professzor ieiiger
ballont akar bemstruáloi

ll.a mecéaeások, gyorsasé megválói «Ihatna a terv

egetőznek. A nemze ?=■ .......tzamogotti manőver
|g a hatalomra j 

— Nem, nem, a filmnek nincsenek alaihf^haiache azza: a : 
jában véve tudományos ambíciói. Csak ab-r11 yalakitás: ni u 
ban az esetben adnak pénzt, ha ki l5httKa''^rjaiBíödjéu. 
hozni valami nagyron érdekes szerelmi tárgya .v... .
tóriát, természetesen házasságtöréssel h'*-|°neh azza: 
gitva. Különben nincs nagy gondom, meri: 
meg vagyok róla győződve, hogy akár 
Angliában, akár Amerikában akadnak11 
majd vállalkozók — nagyiparosok, vagy 
nagykereskedők között, __ akik még rek­
lámnak is hasznosíthatnák ezt az ötletei,

Piccard

adn

professzor előadását ____
tetszéssel fogadták Prágában és az inteíh 
lektuelek nagy csoportja kisérte a tudóéi 
a szállodába, majd az állomásra.

■gbizást, hogy azt e 
■kbői állítsa össze. 

ilyren feltétellel m 
ő személyes heíyze 

tg ezt a sértést. Eln- 
ely három egységes

tüntet6>zá^nak 68 ame-L a 
rvezete az országna:
okon a legtöbb sza

Az eladási larakatok és fiókok könyvve/at- 
tési kötelezettsége. A ciuji kivetési pénzügy- 
igazgatóság a következők közlésére kérte fel 
lapunkat: A forgalmi adótörvény 4. szaka­
szának 8-ik bekezdése é telmében az eladási 
lerakatok és fiókok kötelesek speciális lera­
kat! regisztereket vezetni. Ezekben a köny­
vekben feltüntetendő a lerakat által átvet*

erteime lett volna 
•ó együttműködésr e!:

egy kormány teki 
népszerűségét. V : |
tcs szerepet vállal:: 
lemzeti parasztpárt■: t 
esetben, ha MihaLac 
íadta volna. A Miku 
nyhói rövidesen V 
m- Vaida pedig csoc 
pótolni Tata rése;:valamint eladott á:uk mennyisége és értéke LL, ,

E nyilvántartások alapján ejti meg a gyA. f^e'reinok, Tatares 
illetve a vállalat központja negűedévenkér» k,eszen ideolói
azokat az elszámolásokat, melyek során »akciókra, kompro

cr, akire mindig szí
. ------------, melyek

-bol kikerült á-uk számlázási összege ée- 
a lerakatok által eladott áruk számlázást 
összege közötti differencia is kimutatás* ;j 
nye.. a lerakatok és fiókok által vezetendő 
könyvek a pénzügyigazgatóságon lebélverea- 
teíendők.

yStr. N. lorga (volt Zöldfa ucca) 19. Országszerte elismert -kitűnő konyha, szolid árak. , m ------ w- ^ W PWSB SÍ
figyelmes kiszolgálás. * ! vezető étterme, az utazó közöncZ» JZ* wl

___ i Lakodalmakra harlro.t onséS kedvene találkozóhelye.
------- ------"" nnkettekre külön nagy terem.

18. Maww#ia8§i
, az utazó közönséor »„un__

lói
várai-iozás napjaiij 
észrevétlenül mei 

‘Eának egy jellemző I 
|L Midőn kijött kirój 
, Mondotta az ujeágí 
f szó utódlásról, Ti-isj 

Maid hozzátett 
K meghalni."
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áradon!
hrr rrik* vendéglője 

I konyha! Nagy on olcsó

• llenu.ras Htjait kell kö 
sidóság ellen irányítót! 

tdjáratot, amely ellen aj 
amelynek minden váró? 

kg: és szociális mtézané 
k kimélyitésén keresztü'
: omána, zsidóság hisz

Bikus beállítottságában és 
gy a nép. amelynek mos- 

>"dq nemzeti 
:ői elnyomó néppé. Be 
iáó a Róma-Berlin tea. 

irö háboujátr 
»litikai vés 
6.ború rrragvát rejti maga.

nag*]
hat fel és hasonló tévé 

a vásárhelyi, ifjúságé

Jámbor Ferenc .szólalt :> 
beindított rágalomba«!

pe. Rámutatott, hogy ^atarescu oara^janax 
- zvlkában a zsidók mélyei ipturista, nem oppo 
zerepelnek, majd vázolt* :nem egész egyszerűen 
zág kereskedelmében 4 ,-pzték saját barátai és
raktív munkáját, a zsi<M 
és munkások konstruatii 
eknek a statisztikai té 
bknak a terjesztése és a 

faló vitele hárul azokra 
átok révén a pa’ lament 

kerülni, mert mindet sz;ó sorsát 
választásokon az urnái: 

ideái egyes szavazatává 
íitvallást tenni,

[•.stem Lajos zárta be me 
len a demonstratív és lm- 
ihelyi zsidó népgyülést 
tzonyi tékát szolgáltatta

ileiti

íítaína a ierv

peieiő összeget bocsát a

jegyezték, hogy bi.

„A numerus valaehieus-mozgalom
megszűnt11

állapítja meg a manitiislák lapja
\md*. Sándort vádolja a aemzeti parasztpárt a Mihalaehe-kormány meghiúsításával.

ifiért nem volt szó Goga Oetaviánról
eh), november 22. (Az Uj Kelet tud.) Megjegyzendő, hogy lorga ezt a kije- 
Romania Nona, a maaiuiscák lapja, mai | lentést egy nappal, azelőtt tette, mielőtt

,Mban dr. Boila Zacharias aláírásával I Mihalache megbízást kapott volna a kor-
ideáijaj^ércikket közöl, melyben élesen támad- j mányalakitásra. lorga tehát elutazott Pá-

Vaida Sándort. A vaidisták és Vaida I rizsba nyugodtan, tudva, hogy „nem fog
fodor részéről elhangzott sorozatos tá- j meghalni senki“ és hogy az ő „pártjának“

ízé\veTirS!: adásokkal szemben Mánia és hívei egy- szerepe lesz a kormányválság megoldásá-
........r-v-á.t rejtj ránt tüntető önmérsékletet tanúsítottak ban. Az albaiuliai ünnepségekre való meg-

demok-ácia szolgálxa • legalább is a nyilvános jág eiőtt nem hívást lorga azzal utasította vissza, hogy
svári zsidó ifjúság lelkes áiaszoiíak hasonló tónusban a tamadá- „pártvezér! minőségben hívták meg őt,
iá:a. amely ma már nagy )kra. Vaidának a liberálisokkal kötött j márpedig neki nincs pártja“. Ennek elie-

lasztási kartellje fo?/:án azonban uj for- j nére is két minisztert küldött be a Tata-
niuisták vi- I rescu-kormányba. Konklúzió? Az audien-

vezércikke j dák nem voltak egyebek egy potemkiniá- 
i dánál. Az egész kormányválság egy rossz 

vicc. Hiszen előre tudták, Hogy Tatarescu 
folytatni fogja a kormányzást.

Az elfelejtett Goga
A válság folyamán számtalan kombiná- !

latot vett a vaidisták éc 
jnya. A Romania Nona 
„Valea seacai kakák“ c* 

[pitja, hogy Vaida 1
alatt megái

kakuktojásait 
Vaida nem 

tnem áruló,
legyőzött. Le- 
egyozte az iuő. 

Frontul Romanesc, mini áramlat és 
ni mozgalom, örökre kimúlt. A Vaicla- 
cport mint hadművelet tömeg egy ideig • 
ég létezhet a politika sakktábláján. Vég- j 
pdményben azonban osztard fogja Goidis I

Ki akadályozta meg a Miho- 
lache-kormányt

Egy másik cikkben a Romania Nona a 
ásodik Tatarescu-kormány megalakulás 
,nak körülményeiről ir érdekes riportot.

Sclccl Mewl

Diákszerelem
tébőlgyönyörű film az amerikai diákok éle 

főszerepekben
ROBERT TAYLOR és JANET GAYNOR,

dó merült fel, az összes politikai vezetők­
ről szó volt, csak csupán Gogáról nem 
nem beszélt senki. Mihalache mandátumot 
kapott. Gheorghe Bratianut felkérték, 
hogy együttműködjék a liberális kormány­
nyal. Vaidát mindenféle kombinációba be­
leszámították. Iunian ajánlatot kapott, 
lorga beküldte az uj kormányformációba 
politikai barátait. Egy olyan kombinádó- 
rói is szó volt, amelyben Argetoianu is he­
lyet kapott volna. Nem is szólva Tatares- 
curól, aki mindenféle kombináció mögött 
ott állott készen arra, hogy komplikált 
helyzetek megmentőjeként vállalja a „fe­
lelősséget“ és vigye tovább a kormányzás 
terheit.

Egyedül Goga Octaviánról és a párt­
járól nem esett szó. Sem kormány, sem 
kollaborálás, sem kartell formájában.

Szomorú sors!“ .

BiüIiHüäi j)
Mimi, a gazdag I
ember leánya '

elsőrangú vígjáték, főszerepekben:
A három RITZ fivér, MADELEINE CAR- 
ROLL, ALICE FAY, DICK POWELL.

KÉT ÓRAI NEVETÉS!

tósebb zsidó társadalma sgállapitja, hogy a logikus, a hagyomá- 
.,-iósé.g tö-he teilen porit: os precedensekre támaszkodó megoldás

nzeti parasztpárti kormány lett volna. 
Benczel BéíaJ kormány meghiúsításának történelmi

mrr”

London, november 22.
! legutóbbi ülésén Mander

Az fijigol alsóhaz 
Ík.ópvis6lö mterpei-

leme Vaida Sándor csoportját, a Fron- 
Romanesc-et illeti meg. Nem vindikál- 

tja magának ezt az érdemet Manoilescu, 
a gyászos személyiség, aki finanszíroz 
ugyanakkor kompromittál egy ultrana- 
naiista vállalkozást és aki lapjában

trész, de komolytalan kampányt folyta- . u „ .....
egy Mihalache-kormany ellen, — tel- ! - . ...

egyetértésben Ilié Radulescuval, a na- 
malizmus másik szélhámosával. Goga 
p vállalná, hogy a válság megoldását az

’ mázsásainak“ tudja be, akik valahol | Hiánynak ezáltal megmutatni, hogy nem 
deszarábiában. . . forradalommal fe- j hagyja magát erőszaktól és fenyegetéstől

megfélemlíteni és halogatásokra kénysze i- 
teni.

„Ä megtorlások csak 
errüistilit erősíti és ártanak 

i zsíléi inuk*6 —
mondotta Shertek apaad Leuntl illésén. Paíes^8a-¥ita az angol alsókéiban

i nissterhez, amelyben megké dezte,

a tavalyi arab szt-ájk és zavargások követ­
keztében a zsidó - munkaadóknál megerősödött 
az a tendencia, hogy az arab munkásokat zsi­
dókkal cseréljék ki. Nincsenek éltesüléseim

-’-ssal tiltakozott.

ek nincsenek ala#- 
-yos ambíciói. Csak ab­
rak pénzt, ha ki lehel 
n érdekes szerelmi hiíh 

vázassá ztöréssel hl

.. i:>enszerü BgetQZnek. A nemzeti parasztpártot ku- 
Pr'- manőverek akadályozták

j -„i-OO zsidó volt a munkanélküliek száma, 
í e's® tiz hónapjában összesen 10.270 be­

vándorló telepedett le Palesztinában.
szamögötti
g a hatalomra jutásban.
Mihalache azzal a feltétellel kapott kor- 
siiyalakitási megbízást, hogy Vaidával 
yüttmüködjék. 4 nyugi*! országokban 
ü its ég tárgya volna, ha egy politikai ve­
inek azzal adnár ak kormányalakítási 

gy gondom," mert Nbizást, hogy azt előre kijelölt szemé- 
ive, hogy akár 
: kában akadnak

nagyiparosok, vagy 
(zott, __
; thatnák 
or előadását tüntető 
Prágában és az Intel­

portja kisérte a tudóéi 
az állomásra.

ok és fiókok könywejxr 
V Ciuji kivetési pénzügy- 
kezők közlésére kérte fel 
nm adótörvény 4. szakar 

I se é telmében az eladás» 
kötelesek speciális ler&- 

-ezetn:. Ezekben a köny- 
a -e'akat által átvett. 

Ik mennyisége és értéke, 
üapján ejti meg 

.^pontja neg ved évenként 
T°kat> melyek során & 
u számlázási összege ée
-a ot.. áruk számlázást
differentia is kimutatás*

•kbol állítsa össze. Mihalache az első, , 
1 ilyen feltétellel mandátumot kapott. . 

ö személyes helyzete nem érdemelte 
re*g„ g ezt a sértést. Elnöke egy pártnak, 

:zt "az ötletei. ely három egységes kormányt adott az 
ását tüntető ;z®-Smak és amely a legnagyobb politikai 

rvezete az országnak. Az utolsó válasz- 
kon a legtöbb szavazatot kapta. Mi­
értelme lett volna a román fronttal 

ló együttműködésnek ? Vaida nem növel- 
egy kormány tekintélyét, mégkevés- \ 

népszerűségét. Vaida azonban azt az ér- | 
es szerepet vállalta, -hogy megszüntesse 1 

lemzeti parasztpártot. Még pedig abban j 
esetben, ha Mihalache a megbízást el- | 
adta volna. A Mihalach e-Va VPí kor­
tyból rövidesen Vaida-kormány lett 
na. Vaida pedig csodálatosan tudta vol- 
pótolni Tatarescut. Vaida ideális mi- 

aterelnöb, Tatarescunak egy dubiös., 
nc% készen ideológiai lemondásokra, 
nzakciókra, kompromisszumokra. Ez az 
Her, akire mindig szükség van.

lorga informálva volt
."rtazo-tvtbáital veze:en<3íi - várakozás napjainak lázában

" ° gon lebélyegea- észrevétlenül mentek el az emberek 
ganak egy jellemző megjegyzése mel- 

1. Midőn kijött királyi audienciájáról, 
nondotta az újságíróiknak: „ Nem lo- 

t szó utódlásról, hiszen nem halt meg 
■ki“. Majd hozzátette: „...És nem is
? meghalni.“

Ormsby Gore: Ezzel a kérdéssel éppen 
most foglalkozom, de nem áll módomban még 
a ml nyilatkozni. Az erőszakra és fenyege­
tésekre erőszakkal felel a kormány is.

Gaüacher kommunista képviselő: Tudomá­
sa van-e a miniszternek arról, hogy az arab 

1 í falvak számos munkást kellett, hogy- felve- 
I gyének, akik eddig a kőtöréseknél és ásatá- 

soitnál dolgoztak, de elvesztették munkahe­
lyeiket, mert helyükbe zsidókat vettek fel? 
Kérdem továbbá, hány arab és hány zsidó 
munkás dolgozik Palesztinában és hány be­
vándorló jött az országba 1937 januárja óta9

A Jewish Act :i lások ellen
tie uzsáíem, november: 22. Az ehnult vasár­

nap történi, Jeruzsálem! események, amelyek­
nek során tudvalévőén a revizionisták arab 
járókelőkön torolták meg a zsidók eilen elkö­
vetett merényleteket, még mindig élénken 

í foglalkoztatja a palesztinai zsidó közvéle- 
i ményt.

A Jewish Agency exekutivéje nyilatkoza­
tot tett közé, amelyben élesen elitéli a békés 
arabok ellen elkövetett megtorlásokat. Ve­
szedelmes tévedés azt hinni __ mondja a nyi-

0*ncsby Gore: Tudomásom van arról, hogy j latkozat, __ hogy a megto-lások alkalmasak

Uj különvonat Budapestre és Wienbe

útlevél és vizűm
nélkül

a „VENUS*1 sportklub mérkőzéseire
december 23án reggel, visszatérés Budapestről január 2-án reggel. 

Beiratkozás és részletes pospektus a

ti
Indulás Clujröl

arra, hogy végetvessenek az arab terrornak. 
Az arab terror mozgatói semmi-be veszik ár­
tatlan testvéreik életét. Minden újabb véron­
tás csak erősíti az arab terroristák kezét, 
amennyiben politikai céljaikat segíti elő. A 
jisuv őrizze meg továbbra is önuralmát, bá­
tor önvédelem mellett. A Jewish Agency to­
vábbra is követelni fogja a kormánytól, hogy 
tegye lehetővé a zsidók számú' a, hogy meg­
felelő módon és mértékben vehessenek részt 
a terroristák üldözésében. De ugyanekkor a. 
legélesebben fog fellépni a Jewish Agency 
olyan megtorlás! cselekményekkel szemben, 
amelyek ártatlan emberek ellen irányulnak. 
Az ilyen cselekmények csak erősítik az arab 
terrort és demoralizálják a palesztin ai zsidó­
ságot, megzavarják annak politikai harcát 
és aláássák annak biztonságát.

A Vaad Leumi konferenciája
Jichak Ben Cvi elnökletével, a cionista exe­

kutive tagjainak, dr. Hei'cog főrabbinak és a 
Palesztinái zsidó községek reprezentánsainak 
részvételével fontos értekezletet tartott a 
Vaad Leumi, a zsidó nemzeti tanács. Ben Cvi 
megnyitó beszédében kegyeletes szavakban 
adózott az a ab terrornak áldozatul esett 
Palesztina! zsidók és angol katonák, valamint 
Felix Warburg és Macdonald emlékének. 
Beszédének további során elítélte a vasárnapi 
megtorlásokat, amelyek szerinte a zsidó be­
csületet sértik és aláássák a zsidó képviselő- 
testületek törekvéseit az önvédelemre és a 
közbiztonságra.

Mose She) tok, a Jewish Agency politikai 
osztályának vezetője, általános referátumot 
tartott, amelyben kijelentette, hogy a jisuv 
önfegyelme döntő jelentőségű politikai ténye­
ző. A fegyelem útjáról való eltérés súlyosan 
veszélyeztetheti azokat az e'- edményeket, 
amelyeket a jisuv fegyelmezett magatartá­
sának eredményeként vívott ki az elmúlt 
esztendőben és ebben az évben.

„Fiam meggyilkolását nem teszik 
jóvá egy másik ártatlan ember 
megölésével“

A vita során a cionista pá- tok képviselői 
és a jisuv többi tekintélyes reprezentánsai 
elítélték a vasárnapi kilengéseket. Különösen 
mély benyomást keltett Dávid Jelin ofesz- 
szor, a néhány héttel ezelőtt meggyilkolt Avi- 
noam Jelin atyjának felszólalása. Jelin pro­
fesszor többek -között a következőket mon­
dotta:

___ Amikor fiam meggyilkolása után, meg­
öltek egy arabot, családom mélyen meg volt 
rendülve. Mert a fiamon elkövetett gyilkos­
ságot nem lehet jóvátenni azzal, ha meggyil­
kolnak egy másik ártatlan embert. Mi büsz­
kék vagyunk aura, hogy a tűz legsúlyosabb 
napjaiban is támadás veszélye nélkül mutat­
kozhattak az arabok Tel-Aviv uccáin és Tel- 
Aviv elővárosaiban.

Shetiok a kormányzónál
Battershiil helyettes kormányzó, miután 

Ben Cvivei, a Vaad Leumi elnökével és Nas- 
hashibivel, az a1-ab védelmi párt vezetőjével 
tanácskozott, magához kérette Mose Sherto- 
kot, a Jewish Agency politikai osztályának 
vezetőjét, akivel hosszas megbeszélést foly­
tatott az országban uralkodó helyzetről.

Jelentette az Uj Kelet, hogy 24 revizionis­
tát, köztük Jabotinszki fiát is, közigazgatási 
utón hat hónapi internálásra ítélték. Miután 
az akkói és jaffai fogház megtelt, a je: rizsá­
ié mi fogházba szállították őket. Valószínű 
azonban, hogy a jövőhéten az akkói kon­
centrációs táboriba kerülnek. A többi letar­
tóztatott revizionistákat szabadlábra helyez­
ték, de három hónapon át minden nap jelent­
kezniük kell a rendőrségen.

A délvidéki zsidó kolonisták Izrael Rokeaeh 
tel-avivi polgármester vezetésével küldöttsé­
get menesztettek a ke-ületi kormányzóhoz, 
amelyben tiltakoztak a zsidók körében esz­
közölt letartóztatások ellen. (Rámutattak 
arra, hogy a letartóztatottak között olyan ül­
tetvényesek is vannak, akik sohasem politi­
záltak és kiskorúak, akik ugyancsak nem fe­
lelősek az eseményekért.

Mit mond Jabotinszki
Jabotinszki Vladimír, a revizionista ujcio- 

nista szervezet elnöke, nyilatkozatot adott 
Londonban a Zsidó Távirati Irodának a leg­
utóbbi palesztinai helyzetről. Kijelentette, 
hogy a revizionisták letartóztatása, miként 
a múltban, most is azt a célt szolgálja, hogy 
a kormány elriassza a zsidókat attól, hogy 
visszaüssenek. A kormány azonban nem ért 
célt ezzel. Mégha „zsidó megtorlások" is vol­
nának a szóbanfoirgó cselekmények,. a Pa­
lesztinában uralkodó viszonyok között nem 
lehet azokat zsidók bebörtönzésével elfojtani. 
A terrorral szembeni megtorlásokat csak a 
terror megszüntetésével lehet megakadályoz­
ni. Jabotinszki végül élesen kikel a hiva.taJos 
cionista körök ellen.

Wagons-Llts/Cook is Ixelrsd O’-fodex Ldser

pírral es
(a Kereskedelmi Csarnok épületében) 

z étterem hatalmas helyisége kiválóan 
alkalmas lakodalmak, bankettek és ha 

sonió ünnepségek megrendezésére.

uropi
utazási irodákban Cluj, Plata Unirii.
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Héra szabad válioziaini a mér be- 
nyujíoti választói listai« on

Szabaddá tóitól« szobai a választói jelelte!, amelyebi üz éven 
kérésziül nem veitek igénybe. Lefelé fordított háromszög

a mócok választói jele

üzlet

K a. D D

Bucuresti, november 22. A központi vá­
lasztási bizottság tegnap délután ülést tar­
tott, G. Lupu semmitó'széki tanácselnök 
elnökletével. A bizottság a választói jelek­
kel kapcsolatos kérdésekben hozott hatá­
rozatot. Az utóbbi években ugyanis a bi­
zottságot elárasztották újabb politikai ala­
kulatok számára, a választási bizottság 
azonban az igényeiknek nem tudott meg­
felelni, minthogy a rendelkezésre álló je­
leket már kiosztották. Ez tehát azt jelenti, 
hogy nincs annyi választói jel, ahány po­
litikai párt, vagy alakulat hasonló köve­
telésekkel fellépett. A kérdést a választói 
bizottság úgy oldotta meg, hogy szabad­
dá tette azokat a jeleket, amelyeket már 
évek óta nem vesznek igénybe. Egyes je­
leket annakidején ugyanis lefoglaltak bi­
zonyos politikai alakulatok, amelyek azon­
ban vagy nem léteznek már, vagy pedig 
soha meg sem alakultak. A nyári vakáció 
alatt a bizottság gondoskodott róla, hogy 
elkészítsék azoknak a jeleknek a tablóját, 
amelyeket az utóbbi tiz évben nem hasz­
náltak. így vált tehát lehetővé, hogy a

most következő választásokra jelentkezett 
pártoknak választási jeleket adjanak.

Az első párt, mely a fenti értelemben 
megkapta a választói jelet, a ,,Mócok tá­
mogatói“ c. alakulat, mely Petringenaru- 
Motu vezetése mellett vesz részt a válasz­
tásokon. A mócok jele a lefelé fordított 
háromszög lesz. A bizottság azzal a kér­
déssel is foglalkozott, hogy a választó pol­
gároknak a szavazás megejtése előtt le 
kell-e igazolnia magukat választói köny­
vecskével, vagy pedig csak a szavazó-cé­
dulával. A bizottság ezt a határozatot el­
napolta.

A választói bizottság még egy igen fon­
tos határozatot hozott. Kimondotta ugyan­
is, hogy a választási törvény vonatkozó 
paragrafusai értelmében a választások idő­
pontját kihirdető dekrétum-törvény meg­
jelenésétől számítva a benyújtott listákon 
törléseket, vagy változtatásokat eszközölni 
nem lehet. Amennyiben azt megtennék, a 
törvény 8. szakaszának 7 bekezdése értel­
mében ezek a változtatások érvényüket 
vesztik.

KÖZGAZDASÁG

fiz áüatki¥il8l monopolizáfására törekszik egy
bukaresti érdekcsoport

Az állatértékesitő szindikátusok szövet­
sége, egy beadvány folytán most foglalko­
zik azokkal a kísérletekkel, melyek célját 
a szindikátusi központ szerint a romániai 
élőállatkivitel monopólizálása képezi.

A beadvány szerint, amelyet Fr. Co- 
nerth, a szindikátus egyik igazgatótanácsi 
tagja terjesztett elő, nemrégiben a fővá­
rosban egy részvénytársaság alakult, mely 
nek elnevezése „Oficiul de vanzare pentru 
animale si derivate“. Fr. Conerth szokat­
lannak tartja, hogy egy magánvállalat 
„hivatal“ elnevezést vegyen fel és a ható­

ságok megengedjék egy ily nevű cégnek a 
bejegyzését.

Ez a hivatal szeptember hó folyamán 
megállapodást kötött a berlini „Reichstelle 
für Tiere“ céggel 20 ezer darab élő sertés­
nek németországi exportjára vonatkozó- 
lag, 0.80 m. áron ab német határállomás.

Ennek a hatalmas mennyiségnek a le­
szállítására nézve a „hivatal“ most foly­
tat tárgyalásokat az iparügyi miniszté­
riummal, bizonyos szállítási kedvezmények 
és prémiumok elnyerése végett.

SÉEj&:ő->7*r> 1«
gid A ég; i-üéísfl A hugysav rombolókig

sjgage'«

mm/mii
I ávolitsa e!

A ebije Bői szindikátus vezetősége a napok­
ban tartott rendkívüli értekezletén foglalko­
zott a börforgalom erős csökkenésének okai­
val ás a borfogyasztás fokozásának kérdésé­
vel A bördetailisták megállapítják, hogy 
sorsuk szorosan össze van kapcsolva a cipész' 
és csizmadia iparosok so-'sával. Saját hely­
zetének feljavítását csak a cipész kisipar fel­
javításával párhuzamosan érheti el, ezért a 
kisipar-termelés fokozására egy közös mű­
helyt kíván felállítani, ahol modem cipőgyár­
tó gépeket rendez be. A termelt erpök eladá­
sára a város forgalmas részén üzlethelyiséget 
bérel, ahol mérték utáni cipők rendeléseit fel­
veszik. A cipésziparosok sorában élénk ér­
deklődéssel viseltetnek a terv bánt és remé­
lik, hogy a cluji bördetailisták komoly mun­
kája sikerrel fog járni.

*

Bognáir & Szántó likörgyár r. t. Cluj beje­
gyeztette alaptőkéjének 1 millió 545.000 leiről 
2 mülió leire való felemelését és egyben azt. 
hogy cégelnevezésként Bogsza r. t.-t fogja 
használni. A régi igazgatóságot törölték és uj 
ig. tagokként Emil D. Macelarlu és Princz 
Lajost, uj címsorokként dr. Viktor Chirila és 
Flórián Izidor nyertek bejegyzést.

A cluji állami munkaközvetítő hivatal ki­
mutatása szeint az elmúlt október hó folya­
mán 4SI munkást kerestek a hivatalnál ipari 
vállalatok, ezzel szemben csak 443 állásnél­
küli munkás jelentkezett elhelyeztetés végett* 
A hivatal a múlt hónapban 348 elhelyezést 
közvetített, ezenkívül nagyszámú román ta- 
noncot helyezett el kereskedelmi és iparvál­
lalatoknál.

*
Rét try testvérek cluji Str. Regina Maria 11 

számú ingatlanát 2.300,000 leiért megvásá­
rolta dr. Mátyás Ákos helyi orvos. Dr. Má­
tyás Ákos és dr. Mátyás Mátyás tulajdonát 
képezte a Cal'. Maresal Foch 34 számú sa­
rokingatlan, melynek felerészét d-: Mátyás 
Ákos eladta dr. Mátyás Mátyásnak.

A CJiuj—Gherla-i katholikus püspökség 
december 1-én árlejtésen eladja a Salaj-me- 
gyei Chegeac község határában levő erdő­
ség fele faanyagát. Eladásra kerül mintegy 
800 köbméter munkafa és 1800 köbméter 
tűzifa.

Adó, vám, illeték
A központi betegsegélyző pénztár megálla­

pította, hogy a beteg munkásoknak járó já­
rulékokkal igen sok visszaélés történt és így 
nemcsak az e célra szánt alapok merültek 
A hanem még 20 millió lejes deficit is mu­
tatkozik. A központi pénztári ennek a hiány­
nak -a pótlására a jelenlegi munkások és mun. 

j kaadók által fizetett járulékok felemelését 
S kérik a minisztériumtól.

*

i A központi bélyegizottság újabb határozata 
szerint abban az esetben, ha több ügynél 
ugyanannak az ügyvédnek meghatalmazást 
3>u. hogy őket ugyanabban a pe-ben képvisel­
je, ez a prokura a bélyegtörvény 46. parag­
rafusa értelmében csak egyszen bélvege- 
zendő. J B

II
ckifejezéiéí
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néhány másodperc elatt KKA-
SANA-ajakruzs és arcpirosító. Aj­
kénak és arcénak friss és rózsás 
szinérnyalatot kölcsönöz. 
KHASANA- ajakruzs és so 
pirositó nem szinteiedik el idS - 
viz - és csókéllók. A mode™ 
színárnyalatok: superc kor*”» 4« 
karmin. Minden --'pséghpus sza­
mára a megfelelő szír,árnyaié - \

KHASANti
"PRO

A. b€cl6äDi wtbi zsidó hitkőz^é3- ^ "i»
húsellátásra keres vállalkozót megfelelő gal 
randa mellett. Reflektánsok küldjék ajánl! 
taikat alábbi címre: Comuniíatea Ev: ea-ri 
Otrhodoxá din Boolean, jud. .Somos.

dohaiban levő perzsabundát keresek megj 
vételre. Megkereséseket vagy címeket a di 
adóhivatal továbbit.

licit €§ szervezetre

® 9 y radikális

kezeléssel

Hugysav kristályok.

A hugysav a szervezet egyik legveszedelmesebb mérge. Nemcsak reumatikus 
rohamokat okoz, amelyek kínjai úgyszólván el nseihetetlenek, hanem megtámadja aa 
összes szerveket, lerakódik az izmokban és ideg-kötegekben, bénulást és atrofiát okoz. 
Számosán könnyedén mosolyognak ha a hugysav veszélyeiről hallanak és kijelentik t 
„beveszek egy piiulát és a fájdalmak elmúlnak". Azonban ezek a fájdalmak sohasem 
múlnak el nyom nélkül: legyengítik és időelŐtt megöregitik a szervezetet. Tehát 
feltétlenül el kell távolitanunk a szervezetből a mérgező hugysavat egy URODONAL 
kezeléssel, mert ez a hugysav leghatásósabb oldószere.
E mellett az URODONAL elsőrangúan szabályozza a vérke ringést és így az életfa 
és életkedv biztos forrása. v ~~...

ff* © W

URODONAL
a hugysav legtokeletesebb oldóssere.

Kapható $ Gyógyazerf érákban é« Drogériákban.

CHAjjfrAIN KÉSZÍTMÉNY, ME«»IZh1aTO MAR

Ili reit(!<!?ef szermí lízeiil« 
a forgalmi adói az ékszer» 

gyárdó üzemel«

Az éksze: gyártó üzemek szakmai egyesü- 
iöte megállapodást létesített a pénzügyi kor­
mánnyal a forgalmi adó fizetésének meg­
könnyítése érdekében. Az egyezmény szerint 
a vállalatok a 6 százalékos forgalmi adót 
mmden hó végén fizetik gyártmányuk ama 
érteke után, melyet a fémjelző hivatalok fog­
nak esetenkmt kimutatni, a vállalatok Így 
mentesülnek a forgalmi adóregiszterek veze­
tése alól.

Ax iparkamarák htrea a kis 
alapdokéjü részvény, 

társaságok ellen
A bucurestti kamara már hónapok óta azt í 

az uzust honositotta meg, hogy amennyiben i 
fy uí 1 észvénytársaság alapításánál a rész­

vénytőkét a vállalat célkitűzéséhez elégtelen­
nek tartja, kedvezőtlen véleményezést ad a 
cégbejegyzést illetőleg. Az ily kamarai hatá- 
rozatokat az érdekelt vállalatok fellebbezés­
sel támadták meg és az esetek túlnyomó ré­
szében a bíróság a fellebbezéseknek helyt is 
adott. A fövá:osi iparkamara most arra hi­
vatkozva, hogy ő hivatott az alaptőke elég­
telenségének eldöntésére, törvénytervezet ki- I 
bocsátása érdekében akciót indított és annak ’ 
a szabálynak törvényesitését kéri hogy a» 
Iparkamarák ily jellegű véleményezése köte­
lező és megtámadhatatlan legyen.

I Takarékossági könyvre is legolcsóbban v3 
j sárolhat mellfüzöt, liarisnyatartót, kézimud 

kát, fonalakat,, harisnyát, női fehérneműt. 3: 
Rosenzweig, Regina Maria 6.

Mielőtt női és gyermekkabát, ruhaTa kalap 
szükségletét beszerezné, látogassa mes- a légi 
olcsóbb árairól közismert JUNO női körtek* 
ciőáruházat. Főpostával szemben. Regele Fe * 
»únand 25, Economia öt havi részlet.

Stern szűcs és szőrmesaalon Caüea Mai 
rechal Foch 10. elvállal mindenféle szila 
munkákat a legjutányosabb árak mellett.

Hízott élőponty meg rendelhető Weisz Mél 
zésnél. Str. Vladimirescu 6- Telefon 16-48.

Eredeti FÖRSTER et STINQL
angol mechanikás rövid kereszthuros ki' 

tűnő hangú zon«Ordk 
uj állapotban feláron eladók. Vétel esetés 
az ideutazás! költséget megtérítem.. 
STERNBERG alkalmi áruházában Oradea. 

Rulv. Regele Ferdinand 13.

íz . nő, önállóan főz-süt, mint házvezetőnői 
állást keres december 1-re, vidékre is. Gold-j 
steinné-Berkovits Lotti Cluj, P. Abator a.

Agilis utazókat keres női divatcikkek ter-1 
jesztésére Uhrinné gallérüzem. Cal. Mottkv 
14, I. em,

Az ami

London, noved 
apók hosszj 

Halifax berlini 
bogy az eredné rj 
szerint Hitler éí 
ráti légkörben fq 
ezzel kapcsolatbj 
folyt ülésre, an 
elismerték az 
fontosságát. Az I 
rövidesen jegyzéj 
latokat, amiket 
metországnak éí 
volt német gyár 
nának. A gyárai 
ség — Írja a la] 
lesi szerződés ui 
is, A Sunday Q 
Neville Chambeif 
ellátogat Németi

Egyidejűleg 
lesújtó hangon 
jairól, melyek 
rő; már is konkj 
világot.

A tulajdonkén
— mondja _
sen. feleslegesek 
sajnos egyre g] 
ideges találgatás 
melyek egyes la] 
bóí napvilágot 
menyek. Hal ifi 
feltételeket, mer 
A meghatalmaz! 
tasára terjedt 
a valóságnak, h< 
formában Londo

Mm: Párizst 
lapok felteszik 
menyei lord I 
A Petit Paris: 
angol és néme 
tűnik: a Hali 
vező légkörben 
keztetés vonhz 
küldetése lene1 
sokat, melye 
után kerülne s 
met küiügymir 
donban, Hali::

A Le Journ 
homályosak. , 
fcek fel a két : 
megszervezésér 
középeurópai 
Ausztriára, a 
viszonyra és ? 
keléseire von: 
pitja meg a U 
tegnap szó es 
kus lenne.

Dal

Berlinből jelel 
gyár miniszterei 
uiszter tegnap el

D oguista kirakatrendező, há-om nyelve* 
perfekt, állást változtatna. Jelige „Jő maa- 
jelenésü".

Raktárhelyiség kiadó Mihai ViteazuJ ** 
33 alatt. Értekezni házmesternél.

Könyvtárakat, magyar, román szépírodain* 
•müvekkel, megvételre keresek. Dr Rős** 
elmére Uj Kelet kiadóhivatalában.
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Chamberlain Berlinbe, 
leuraib Londonba

készül ?

IX« él őket!
VMheiyi megjelent ax első, oRreimozza azonnal ezt a nagyszerű gyógyszert; 
lőcsöt. Hamarosan el fognak tönni. Rovarcsípések, karcolások, könnyű égési esbek, vörw 
■as é. rritált arcbőr? Cadom kenőcs nélkülözhetetlen Nem szobád MányozNe egyeffon 
lázbé’ sem. Dezinflciál, megszűnteti a vlszketegséget, felohasztjo g daganatokat, sietteti 
a seb begedését. A Cadum-kenőcs a kiütések srómtefor esetét győfivtotta m«a

vező
Az a"9el ioPol< «er«»« HaUle, tárgyalásai ked

légkörben lolyialt le
november 22. (Radon) Az an- zetkSzi vadászkiállitáat a berlini magyar 

** -W* h0Sa™ beazae»lol»t kfe«l”=k í követ és von Mackensen M%1
\ főnök tÁr«».á«jih=„ .. .p eak berlini_ utjáröl Rámutatnak arra, j főnök társaságában. Darányi eik^a ma , - -----------------------

feog;. az eredményes volt. A Sunday Times j délelőtt 20 perces látogatást tettek” von i a apul u^an> de az időközben megváltó- 
ß2erint HltIer és Halifax tárgyalásai ba- j Neurath külügyminiszternél Délhí-n nQ * zott gazdasági állapotokhoz volt kénytelen 
ráti légkörben folytak le. A lap emlékeztet ' ' ’ ’ '

Neurath külügyminiszternél. Délben Da­
rányi, aki mezőgazdasági miniszter is, fel- I 
kereste Darré birodalmi földművelésügyi | 
minisztert. Ebédre a két magyar miniszter ! 
Göring vendége volt Karinhallban. Dél- j 
után Neurath és Darré visszaadták a látó- i 
gátasokat. Ma este Neurath ad díszvacso­
rát a magyar vendégek tiszteletére.

Aláirt áh az uj olasz-magyar 
gazdasági szerződést 

Rómából jelentik, hogy Ciano gróf és 
a quirináli magyar követ szombaton dél­

ben aláírták az uj magyar-olasz gazdasági ■ megszabnak és senki nem emeli fel tiltakozó 
szerződést, mely —■ amint a hivatalos je- ; szavát. Az idegen vállalatok lgazgatóságai- 
lentés mondja ___ a régi megállapodáson. ‘ Dan dl ugyan egy-egy diszzxxmán. akik tan­
alapul ugyan, de az időközben megváltó- ! tieirmvu2rtálca't ímak a,A ***** ” hArMtienmyugtákat úrnak alá és ezért a bérért 

eladják az országot.

ezzel kapcsolatban a lordok házában le­
fojt ülésre, amikor az összes felszólalók j 
e-ismerték az angol-német megegyezés |
fontosságát. Az Observer úgy véli, hogy ! 
rövidesen jegyzékbe foglalják azon javas- I 
latokat, amiket Nagy-Britannia tenne Né- j 
metországnak és amelyek közül egyesek a í 
vöd német gyarmatok kérdésére vonatkoz- 1 
í’.ár.ak. A gyarmati téren való jogegyenlő­
ség1 — Írja a lap — eltüntetné a versail- 
esi szerződés utolsó kifogásolható részeit 

A Sunday Chronicle tudni véli, hogy 
Neville Chamberlain miniszterelnök talán 
ellátogat Németországba.

Egyidejűleg a Sunday Times rendkívül 
usujtó hangon ir a francia sajtó azon lap­
piról, melyek a Hitler-Halifax találkozó­
ra. már is konkrét adatokkal lepik meg a 
világot.

A tulajdonképpeni diplomáciai munka * „5luh november 22. Hétfőn délelőtt ünne- 
mondja _ csak most kezdődik. Télié- I kulsosefek között iktatták be hivata-.-

rt3 Páriza " I ÄÄTbSÄ-'s egyre gyakrabban megnyilvánuló ; dr. Dunca Jenő a leköszönő prefektus mon- 
-találgatások, mert azok a közlések, | dott beszédet, amelyben megköszönte a tiszt- 

melyek egyes lapok munkatársainak tollá- i viselőknek négy évi kitartó munkájukat, 
napvilágot láttak, csak fantázia szüle- j ™aíd biztosította az uj prefektust, hogy hü-

■,'» 1 L TT„ 1í    fti 1 ' 1 1 .. .... íPŐA Cí j" i c'X'fvri c ni q4- lm-v. t ta.~ 

rádupláz a fő­

aki

Letette az esküt dr. Altra Cornél 
Kolozs megye prefektusa

4 város időközi bizottsága felesküdött az uj prefektus előtt

nyék. Halifax egyáltalában nem közölt 
teltételeket, mert ahhoz nem is volt joga. 
A meghatalmazás a feltételek meghallga­
tására terjedt ki és még az sem felel meg 
a valóságnak, hogy br. Neurathot konkrét 
í ’ rmában Londonba hívta volna.

Francia lapvéleményeh
Mint Párizsból jelentik, a ma reggeli 

■ ipok felteszik a kérdést: Melyek az ered

séges tisztviselőket kap munkatársul. Utána 
Ciuca prefektus helyettes intézett beszédet 
az uj prefektushoz, majd dr. Anca Cornél 
tartotta meg prefektusi sziizbeszédét. Meg­
köszönte ár. Duncának a jókívánságokat és 
biztosította a jelenlevőket, hogy minden igye­
kezetével azon lesz, hogy a megye polgárai­
nak érdekeit szolgálja. Utoljára d^-. Mocianu 
főszolgabíró üdvözölte a leköszönő és az uj 
prefektust.

Az ünnepélyes aktus után dr. Anca Cornél 
a városházára sietett, hogy most már mintffi1? Halifax hfAt Utíának? A i prefektus felkeresse egykori munkatársait, 

. «.A Párisién megállapítja, hogy az j az időközi bizottságot. Mielőtt az eskütétel 
- igol es nemet sajtó kommentárjaiból ki- | megkezdődött volna dr. Anca Cornél bejelen- 
Iniík: a Halifax-Hitler megbeszélés ked- ;
-ző légkörben folyt le. Ebből az a követ- j ~ 11,1

lieztetés vonható le, hogy Halifax lord I 
kú.detése lehetővé tett utólagos tárgyaló- 1 
;">kat, melyekre a karácsonyi ünnepek j 

' án kerülne sor, amikor von Neurath, né- \ 
met külügyminiszter tenne látogatást Lón- í 

or ban, Halifax lord meghívására.
Le Journal szerint a hírek egyelőre j 

k omályosak. Állítólag nehézségek merül- "
•: fel a két fél között a béke egyetemes í

megszervezésének kérdésében, továbbá a ! 
középeurópai statusquo fenntartására, |
Ausztriára, a jövőbeni német-csehszlovák |
-'iszonyra és Németország gyarmati köve- •
feleseire vonatkozólag. Röviden __ álla- ;
7 tja meg a lap .—• a megegyezés, amiről 
-rgr.ap szó esett, csupán csupán platoni- | 
kus lenne.

I
Darányi és Kánya Berlinben i

igazodni. i A pőtszémok
Az a mindkét részről megnyilvánult ba- \ szónokra;

ráti készség, amivel a delegátusok felis- j A hallgatóságból valaki felszólalt, 
merve a változtatás szükségességét, egy- I programon kívül beszédet vágott &i. A pót
másnak kezére játszottak__Írja az Infor- j szónoknö azt futotta ki, hogy a román he-
mazione Diplomatica _ fényes tanubi- | gyek külCffein idegenek híznak, -ugyanakkor
zonysága a törhetetlen magyar-olasz ba- I .pa^“ kenyérre sem íut- Tűr-
r“yLS‘.e*v1. lel?lleg 13 I
egyuttmukodesi keo^ég most olyan szer- [ ton*yt el^csoltao A romto 
zodest eredményezett, mely fokozottabb I él még a forradalmárok szelleme és ha má- 
mertékben kielégíti mindkét ország kivan- 1 -sok nem hajlandók cselekedni, úgy ők fogják 
ságait. megmenteni az országot.

A női kongresszusnak két férfi szónoka is 
volt. Az egyik Sofronie professzor az -alkot­
mányjog tanára, a kisebbségi kérdés egyik 
alapos ismerője, a-M ug>- látszik szintén nean 
tud ellentállni az „uj eszméknél;“, mert töb­
bek között azt mondotta, hogy- a kisebbségek: 
sérelmekről panaszkodnak, de kötei-ességről- 

, nem akarnak -tudni. a román alkotmány 
I türelmes, egyenlő jogokat biztosit az állam-

tette lemondását aa atpo^eete« tWoág- | 

rol, mert automatikusan az újabb megbízatás, j ^
sál továbbra is tagja maradt az időközi bízott- j Az Umve^vd szerkesztője zsidózik
Ságnak. így aztán miután elhárult annak a ; Gociman Aurel, az Universal kolozsvári 
„veszélye“, hogy a prefektus feleskesse sa- j szerkesztője a következő férfi szónok, ö az- 
ját magát, mint alpolgármestert, az interi- i zal kezdte beszédét, hogy az ország lakossá-' 
mar bizottság élén dn Dráganu főpoigá'ames- I g'ának 73 százalékát teszik ki a ’-ománok b 
ten el letette az esküt egykori alpolgá’-meste- ; mégis a 8 százalék magyar, a 4 százalék 
renek kezebe. A városházán szokatlanul nagy j német, a 4 százalék zsidó és 7—8 százalék 
sürgés-forgás uralkodott ebből az alkalomból j más idegen élősdiek Románián, a kis^^e" 
A liberális tagozat helyű prominens emberei j §eil elleni védekezés szerinte igen egvszedi­
es számos újságíró jött el, hogy jelén legye- , nem -kell támogatni őket, nem kell hozzá- 
^ek.dr;, Anca eskütételénél, majd lelkesen í járulni ahhoz, hogy a román vagyont bitorol- 
felkoszontötték az uj prefektust, aki azzal a s hassák és akkor maguktól is elmennek 
szerény mosollyal köszönte meg a jókivánsá- [ országból.
gokat, amellyel eddig mint alpolgármester j — Különösen e patazita zsidóság
fogadta a város polgárait nemzetiségre és l veszedelmet nekünk __ mondotta
társadalmi állásra való különbség nélkül. Az ! ország után Romániában él a l^öKhf^ 
újonnan felesküdött interimár bizottságnak ! Európában. Ennek a kártékony elemnek
Anca dr. távozásán kívül megmaradtak régi 
tagjai. Hir szerint a megüresedett alpolgár
mester szexeu csak az általános választások l Ezzel szemben gátolják a mmár- I- a 1 uíári föllük l.p i XT. 5» jaK: a rom&Jl eI®m érvé.

! *enmu koz nincsen a román földhöz és soha 
I ^iertettlmeg a áH-am eszményét!

Jazzel szem hAn _    _ J

Intisziiiíli is fclselisliiSlinis 
llroliiisil Iirlififtál a rcsián 

nők kolozsvári kongresszusát
Gantaeuzisio einökassioo? a kisebbségek kfvándoroltatását követelte

^á«I«»*sonyelí öröme.
• A

Speci­
ális

szer.
ktzit

Cluj, november 22. A Román Nők Orszá­
gos Egyesülete szombaton, vasárnap és hét­
főn kongresszust tartott Kolozsváron, ame­
lyen a szervezet országos elnöknője: Ale­
xandrára Cantacuzino hercegnő elnökölt. A 
kongresszus a vasárnapi nap kivételével a 
szokványos hangulatban zajlott le. Vasárnap 
azonban a napjainkban annyira megszokottá 
vált kisebbség-, de főleg zsidóellenes ki- 

Beriinből jelentik, hogy Darányi ma- j rohanások tarkították a román anyák és 
gyár miniszterelnök és Kánya külügymi- í feleségek kongresszusát, 
niszter tegnap este megtekintették a nem- í EIsönek Alexandrina Dmtacnzino elnöknő

! tartotta meg -beszédét, íM egyébként a női 
problémákhoz sok hozzárétésről tanúskodó 

’ |k beszédében nem tudta kivonni magát a kor 
IH divatos jelszavainak hatása alól és a kisebb- 

ségi -kérdésben rendkívül disszorutna h-ango- 
kát ütött meg. Miután a román nők szodá- 

Wm lis és -kulturális feladatait vázolta, a kisebb- 
^ségi kérdésre tért át és így beszélt:

„A román föld idegeneket hizlal“

- Mi románok türelmesek vagyunk. A 
román népnek fő tulajdonsága az igazságos­
ság. Megértést és békét hirdetünk az ország 
határain belül, de végre fel kell emelnünk 
tiltakozó szavunkat az ellen, hogy a román 

? nép nem ura annak a földnek, amelyet birto- 
K kol. Románia gazdagsága idegeneket hizlal. 
p - A román erdő, a román bánya, a román mező 

idegeneknek terem, akinek semmi történelmi 
r kapcsolatuk nincs ezzel a földdel. Az ipar és 
; a kereskedelem idegenek kezében van. Tde- 
hv gén munkások, idegen hivatalnokok foglal- 
E? ják el a románok jogos helyét.

— De nemcsak a magánvállalatoknál van

Q

ez, hanem a román hadiipar -központjában, 
a Resita-müvéknél is zsidó, szász és magyar 
mérnökök ülnek. Mehet ez igy tovább ? A 
román anyáknak tiltakozniok kell -az ellen, 
hogy gyermekeik elől idegenek elzárják az 
érvényesülés útját. Követelnlök kell az ide­
genek eltávolítását, a kormánynak intézheti- : 
nie kell, hogy a bitorló idegenek kivándorol- 
hassanak, mert a türelmi pontúra további 
folytatása veszélyt hoz az országra. A nyu­
gati országok már elismerték ezt a veszélyt, , 
amit a kisebbségeknek számarányukon felüli 
érvényesülése jelent és meg is tet>ók véd- 
irjtézkedése.ket. Ideje már, hogy a román , Postán utánvéttel 
nép is felél led jen. Ebben a nemzetni en tő
munkában a román anyának is rés’*- kell 
vennie.

I ny&sü2ését' Ne tűrje a román nép, hogy idí 
i kiz-sák:nányolják — fejezte be° bőszé-
i Oocimau Aurel.

Sváfe kiutasította 
a francia királypárt 

összeesküvőit
ki5!rn’ awember 22. Mintegy ezer francia 

í ^ belében egy kastélyban 
ulest tartott. Az értekezleten megjelent Pá­
rizs grófja, Curse herceg fia. akf í franriá 
trón követelője. A svájci komány értesülve a 
jyül&röl. felUvta **&£*%£

nal hagyják el Svájc területét,

Ésszerű táplálkozás szakácskönyve. Ki- 
-a az Erzsébet nőiskola háziasszony szak-

zTtokym uj könyv- receptek- tábiá-
’ " 61- másik uj könyv: Az ízletes

?n, uvZai áCSkÖnyVe- Irta: Kovács Gy. o-szá'- 
gos klinikai konyhafőnök. Ára 191 lei. Ihy-
nyes mester nagy szakácskönyve 132 lei Inv 
nyea »000 uj recept- 09 (e:. §

Mini- 
malis 
fogy a? 2 
tás

Dan Ecaterina brassói tanárnő volt a kö­
vetkező szónok, aki azt hangsuyozta, hogy 
Brassóban a ieiex.őjebb vállalatok idegen 
kézben vannak. A román munkás pedig oiyan 
éhbérért köteles dolgozni, amit a kisebbségek

A MASSZÍV

a.iúITE-TbZHELY
Cu - zománc kivitelben. Tűzálló samott-béle-

* léssel. f Q
^ ^ A IN T O
BWi™. »ZEPHIR” kályhájára.

faredőnyök, acé?Iemr*z redőnyök 
^ Körien dil'ffllfln á HamrAf

Füstzer. ég gyarmatáru engrosszistáknál 
jót bevezetett jutaléke«

Utazót keres
előkelő importrészvénytársaság azonnali 
belépésre. Ajánlatokat a referenciák meg­
jelölésével Rudolf Mosse S. A. hirdető­
irodába, Timisoara I. Str. Mency 1. „Juta­

lékos“ jeligére kér.

Zenebarátok, kórus- 
•ovesWefek és zsidó 
Iskolák Heveimébe!

megjelent dr Eisikovits Miksa

26 vegyes- és gyermek­
karra feldolgozott héber

népdal-kötete
Az énekkari munkákon kívül a zsidó is-
£>tíhí1S^í,Mára’ 100 váloőatott jiddis 
és héber népdal is mellékelve. Megrendel-
hetó a „Librária Nona“ könyvkereskedés­
ben Timisoara, Bdul Regina Maria 5
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SPORT.
A kísérleti válogatott biztosan győzte le 

az elbizakodott Venusl
Favoritgyőzelmek a Nemzeti Bajnokságban

/ üluj, november 22. A vasárnap sportjának 
kiemelkedő eseménye a vijlágbajnoki selej­
tező során Egyiptom ellen készülődő román 
kísérleti válogatott szereplése. A kísérleti 
válogatott csapat a Venus ellen játszott és 
biztosan győzött 4:0 arányban. A még nem 
végleges válogatott győzelme alighanem le- 
hüttötte a Venus ambícióit és nem tartja 
többé azon ajánlatát, hogy egyedül képvi­
selje Románia színeit december 10-én Kairó­
ban Egyiptom ellen.

A Nemzeti Bajnokságban nem volt úgy­
nevezett kiemelekdő találkozó. A programon 
szereplő mérkőzésekből a favoritok kerültek 
ki megérdemelt győztesként.

Kománie—Vénás 4:0 (ö:ö)

Bucui-esti, november 22. (Az Uj Kelet 
tud.) Hétezer néző előtt játszotta a román 
kísérleti válogatott mérkőzését a román 
bajnok Venus ellen. A játék az első félidő­
ben kiegyensúlyozott. A válogatott csatár­
sor Palmer—Dumareanu balszáraya szürke. 
A második félidőben a balszámycn a 
Schwartz—-Dobay pár játszik, Így nagysze­
rű a válogatott csatársor. Alig a harmadik 
nercben az eddig eredménytelenül támadó 
válogatott csatársor pompás támadásra len­
dül. Barátky kitűnő labdát ad Bobaynak, aíki 
mint a villám száguld a balszélen, beadását 
Oana egyből vágja a Venus hálójába. 1:0. 
A tizedik percben Barátky lövése nyomán 
2:0 az eredmény. A Venus kétségbeesett 
ellentámadásait, Juhásszal a tengelyében, 
biztosan hárítja a román védelem. A tizen­
hetedik percében, megismétlődik az első gól 
akciója: Dobay száguld, jól ad be, Oana a 
hálóba bombáz: 3:0. Tíz perc múlva Oana 
pontosan tálal a kitűnő pozcióhan levő Ba­
rátky elé, a középcsatár lövése biztosan su­
han a hálóba: 4:0. Tovább is a válogatott 
csapat játszik fölényben, az eredmény azon­
ban többé nem változik.

A válogatott csapat legjobbjai: Dávid, 
Juihász, Vintila, Barátky, Schwartz és Do­
bay, a Vénükből Sfera, Ploesteanu, Hiumis 
és Bodola emelkedtek ki. A mérkőzés veze­
tését a kolozsvári Rusu Gábriel dr kitünően 
látta el.

Románia: David, Dragomirescu—Burger,
(Roscuiet), Vintila—Juhász — Brandabura 
(Petresdü), Oana,—Covaci—Barátky—Pal­
mer (Schwartz) Dimareanu (Dobay).

Venus: ^ordacheseti, Sfera—Al'bu, Barbu- 
iescu—Gain (Eissenbeiser)—Gorgorin, Ploes­
teanu—Humis—Petea—Gruin.

Nemzeti Bajnokság A)
Victoria—Kinizsi 2:1 (1:0). Cluj, novem­

ber 22. A mérkőzés egyenlő erejű ellenfelek 
küzdelmét eredményezte, amelyből a bizto­
sabban mozgó Victoria került ki győztesen. 
A Kinizsi nem cáfolta meg jóhimevét: úgy 
a támadásban, mint a védelemben a nagy 
csapatokat jellemző lendülettel és ökonomi­
kus beosztású játékkal egyenlítette ki ellen, 
fele pályaelönyét és tette a mérkőzést az 
utolsó percig nyílttá. A vezetést Cociubaa 
szerezte meg a Victorianak 11-esből, a Ki. 
nizsi a másociik fléidő 17. "ércében Losoncz 
révén egyenlít, majd a 42. percben Felecan 
U a győztes gólt lövi. Kétezer héző, vezette 
a cámpinai Boureanu.

AMTE—Unirea Tricolor 5:1 (2:1). Arad, 
november 22. A munkáscsapat biztosan győ­
zött a szetesö játékot mutató bucuresti csa­
pat eilen. Az AMTE nagyon igyekezett, hogy 
az ószi elsőségre egyforma eséllyel pályázó 
kolozsvári Victoriat jobb gólaránnyal -meg­
előzze. Ez minden valószínűség szerint si­
kerül is.

Gloria—Drogos Voda 3:1 (0:1), Csernov!c,
novembr 22 a Gloria a második félidőben 
jobb állóképességével könnyen győzött az 
elsőosztály nívójához még fel nem ért, de a 
TUea dr „jószívűsége" folytéin előléptetett 
Dragos Voda ellen.

Sportul Stndentesc — Crisana 2:1 (1:0). 
Bucuresti, november 22. A Crisana balsze­
rencsés küzdelemben veszített. A várad! csa­
pat végig fölényben volt, azonban fantasz­
tikus balszerencsével játszott.

Nemzeti Bajnokság B) 
Elleső csoport

Baiaurare. Tricolor—Ravine Grivita 4:1 
(1:1).

Oradea. Törekvés—Prahova 3:1 (3:0).
Resita. UDR—Soimii 4:1 (2:1).
Carei. CA31T—Victoria 1:0 (1:0).
Simeria. Mures—CFR 3-1 (1:0).

Második csoport
Floesti. Tricolor—Victoria Constanta 2:2

(1:1).

Iasi. Telefon Club—1Textila lasi 2:2 (1:1).
Craiova. Craiovan—.Franco Romana 1:0

(0:0).
Chisinau. Sporting—Gloria CFR 1:1 (1:0).
Ghlaji. DVA—ULA 1:0 (0:0).

Nemzeti Bajnokság C)

tiheria. Congri—CFR Cluj 5:1 (0:0 ).
Uioara. KAC—ASSU 1:0 (0:0). Solvay— 

CS Bistrita 1:0 (0:0).
Oradea. Eaectrica—CS Salonta 1:0 (0:0).
Salonta. Osana—Staiuinta 0:0,
Satumare. CFR—Aurum 1:1 (1:0).
Brasov. Astra—CS Tg. Mures 1:0.
Timisoara. Fratelia—CSM Resita 1:0 (0:0), 

CFR—Politechnica 3:1 (0:0).
Sibiu. HTV—Explosiv Fogaras 7: 1(3:0).
Cluj. UEC—Industria Särmei 1:0 (1:0).

Külföldi eredmények

Budapest. Hungária—.Kispest 2:0, Ferenc, 
város—Budai 11 3:1, Újpest—ETO 7:1, Phö- 
bus—Budafok 2:0, Elektromos—Törekvés 
4:1, Bocskai—Szürketaxi 2:2.

Becs. Floridsdorf—W6C 2:1 (2:0).

Prága. A cseh bajnokság eredményei: 
BpatisSava—Zidencine 3 :í, iSparta—Pardu­
bice 3:2, Kladno—SK Pilsen 3:1, Slavi-a— 
SK Ostrava 4:1, Victoria Püsen—Prostejov 
2:2, Victoria Ziskov—-Nahod 4:2.

Hamburg. Németország"—-Svédország 5:0 
(2:0). Világbajnoki minősítői. Hatvanezer 

néző.

ÜJ KELET

Csak ewiden...
A kolozsvári Victoria segélykérő kiáltvány­

ban fordult a közönséghez, kérve, hogy a 
közönség látogassa a mérkőzéseket, mert el­
lenkező esetben a Victoria képtelen ellenfelei­
vel szemben anyagi kötelezettségeinek eleget 
tenni.

•
Románia 1938, évi vívóbajnoki versenyeit 

a következőkben rendezik: április 10-én tőr, 
11-én kard, április 17-én párbajtőr. A női 
tőr országos bajnoki vérsenye május 8-án 
lesz,

A Román Kupa nyolcas elődöntőit a kö­
vetkező párosításban játszák: Oradean Victo- 
ria—NAC, Baiamaren CAMT—Phönix, Ti­

mi soaran Franco Romana—Kinizsi, Bucuresti- 
ben Venus—Juventus, Unirea Tricolor—Vic­
toria Cáréi, Telefon Club—Rapid, Sportul 
Studentesc—Victoria Cluj.

*

A Bratislava labdarugószakosztálya súlyos 
pénzügyi akadályokkal birkózik. A szakosz­
tály vezetőjét állásában elkövetett sikkasz­
tás miatt a rendőrség őrizetbe vette. Ennek 
nyomán a megejtett vizsgálat kiderítette, 
hogy a Batislava pénzügyei sincsenek rend­
ben, igy például a legutóbbi romániai túra 
nincs elszámolva. Egyelőre nyolcas direktó­
rium igyeszik a Bratislava szekerét a hínár, 
ból kiemelni.

*

A jövő évi labdarugó világbajnokság döntő 
küzdelmébe szakértők szerint a következő 
tizenhat válogatott kerül be: Svédország, 
Norvégia, Lengyelország, Románia, Svájc, 
Magyarország, Csehszlovákia, Ausztria, Bel­
gium, Hollandia, Brazilra, Argentina, Mexikó, 
Olaszország, Franciaország és Németország.

#

Az Északi Lága vezetősége uj tisztikart ! 
nevezett ki a biróbizottság élére. Az uj liga j 
biróbizottság a következő: Elnök: Salvan | 
Virgil, tagok: dr I. G, Russu, C. Dar&bant, | 
Constantinescu és Pop Zorila.

Zsidó sportegyesületek részére vivókupát alapítóit
Révész Béla

Cluj, november 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Egyik előző számunkban közöltük, hogy 
Révész Béla, volt marosvásárlíelyi könyv- 
kereskedő, jelenleg a Splendid szálloda tulaj­
donosa a Makkabi Szövetség részére a vivő- 
sport céljára örökös vándor-kupát alapított.

Az erről szóló tudósításunkba azonban 
sajnálatos elírás folytán névcsere csúszott 
be. Ezúttal is közöljük, hogy a kupát Révész

Béla alapította, aki a marosvásárhelyi zsidó 
társadalom kiemelkedő alakja, minden zsidó 
ügy feltételnélküli felkarolója, amit mi sem 
bizonyít jobban, mint az a tény, hogy az első 
megkeresésre szívesen sietett, remekkivitelü, 
értékes ezüstserleg alapításával, a zsidó if­
júság regenerációs munkáját végző Makkabi 
Szövetség segítségére.

Ma este Dela Lipinshaja egyetlen
előadóestje

Dela Lipinskájának, világhírű dizőznek 
ma esti egyetlen előadóestje kiemelkedő 
művészi és társadalmi eseménynek ígérke­
zik. A jegyelővételből megállapítható, 
hogy jelen lesz ezen a művész estén váro­
sunk szine-java és teljesen zsúfolt nézőtér 
fogja ünnepelni a kiváló művésznőt. Dela 
Lipinskája ezúttal teljesen uj, nálunk még 
egyáltalán nem hallott műsorral lép a kö­
zönség elé. Kiemelkedő eseményei lesz a 
műsornak, világhírű asszonyok, hires sze­
relmesek tolmácsolása, mint Messalina,

Pompadour, Lady Hamilton, Katharina é. 
Marlene Dietrich. Ezeknek a számoknak 
külön érdekességet ad az, hogy gyönyörű, 
korszerű kosztümökben adja őket elő Dela 
Lipinskája. A műsor további részében: A 
világhírű zeneszerzők kongresszusa. A 
lámpa és tükör, Egy tanár szerelmi dala, 
Dal a hazugságról, Pesszimizmus, Az ama­
tőrénekesnő, Anya a bölcsőnél, Bútorozott 
erkölcs, Elefánt altatódal és még 10 tel­
jesen uj sláger szerepel.

Czopán Flórt jubileuma
Csütörtökön este bensőséges ünnep ke­

retében ünnepli meg a színház és a társa­
dalmi egyesületek Czopán Flórinak, a szín­
ház kitűnő kómikájának 30 éves színészi 
jubileumát. Fodor Lászlónak, a kitűnő 
vigjátékirónak leghatásosabb darabja az 
Érettségi kerül színre, amelyben a jubiláns 
egyik legjobb és legkedvesebb szerepét

Szalkay nagyságát alakítja. Előadás előtt 
a nyílt színen fog lefolyni az ünnepség és 
itt fogják átnyújtani a művésznőnek az 
igazgatóság, (pályatársai és a különböző 
társadalmi egyesületek ajándékait. A jubi­
leumig előadás iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánul meg városszerte.

KEDD, 1937. NOVEMBER 23.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd fél 9: DeJa Lipinskája egyetlen előadó 

adóestje teljesen uj műsorral.
Szerda fél 9: Sárgapitykés (közlegény. (Ti­

zedszer.)
Csütörtök fél 9: Érettségi. (Czopán Fiórt 

színészi működésének harmincadik év­
fordulóján. Előadás előtt a jubilSn»- 
üdvözlése a nyüt színpadon. Főszerep­
lők: Czopán Flórt, Fényes Alic?, Har- 
rnatk Jolán, V. Hegyi Lili, Paál Magda, 
Mészáros Béla, Tóth Elek, Tompa Sán­
dor, Szabados Árpád, Csóka Jóisvt. 
Nagy István, Lantos Béla, stb )

Péntek fél 9: A roninok kincse. (Káilay 
Miklós világhírű japán tárgyú színmüve, 
zenével. Vásárhelyi Ziegler Emil eredeti 
japán -stilü díszleteivel, ragyogó uj kosz­
tümökkel. Rendező: Szabados Árpád, 
Vezényel: Schreiber Alajos. A balettet 
Tebán János tanította be. Főszereplők: 
Fényes Alice, Mária Éva, Paál Magda. 
Bázsa Éva, Wojticzki Elvira, Nagy Ist­
ván, Tóth Elek, Tompa Sándor, 
ros Béla, Réthely Ödön, Deésy Jenő 
Jenei János, Lantos Béla, Fülöp Sándor, 
Csóka József, Szabados Árpái, Csengén 
Aladár, örvössy Géza, Dancsó György 
Perényi János, Gulácsy László stb., stb. 
Premier bérlet 14. szám.) ■

Szombat d. u. 5: Cigányszerelem. (Olcsó
helyárakkal.)
este 9: A roninok kincse. (Másod®--: r. 
Rendes bérlet 14. szám. Irodalmi bérlet 
8. szám.)

Vasárnap d. u. 3: Csárdás. (Olcsó helyárak- 
kaL)
d. u. u. 6: A roninok kincse. (Harmad­
szor.)
este 9: Sárgapitykés közlegény. (Tizen­
egyedszer.)

.—o—-
A ROMAN OPERA MŰSORA;

Szerda, november 24: Parasztbecsület és 
Bajazzók.

Péntek, november 26: Eladott menyasszony..
Vasárnap, november 28 (este): Nápasta de 

Sabin Dragoi.
Hétfő, november 29: Három a kislány.

ROTÁL MOZGÓ MŰSORA;
Ma: Orgonavirágzás. Minden idők leghatal­

masabb filmje. Főszerepekben: Jeanette 
MacDonald és Nelson Eddy. Számozott: 
jegyelővéte. Telefon 27-73, Előadások 
kezdete: 2.30, 5, 7.20 és 9.30 órakor.

CRANIA MOZGÓ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

Mimi, a gazdag ember leánya. Finom, 
humoru amerikai vígjáték. Főszerepek­
ben a világhírű három Ritz fivér. Ma­
deleine Carroll, Alice Fay, Dick FowelL.

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premier! Fehér rabszolganők. (Ut Rio felé.) 
Szigorúan felnőtteknek! Főszereplő.:: 
Nagy Kató, Pierce Richard WiUm. Mű­
sor előtt: Világhiradó.

__o__
MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA;

Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap. 3. c 
és 9. Clujon Premier. I. Meghódítom & 
férjemet zenés operett. Fősz.: Jerzv 

Jugo, Paul Hörbiger és Friedrich Beme-’ . 
H. A félelemnéiküli lovas. Izgalmas cow­
boy dráma. Fősz.: Dick Foran és Arme 
Nagel. III. Journal.

SELECT MOZGÖ MŰSORA:
Hétfő, kedd, szerda:

Diákszerelem. Bájos kis szerelmi törté­
net az amerikai diákok életéből. Fő­
szerepeikben: Robert Taylor és Janet
Gaynor.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Hatalmas gála-műsor: I. Premier: Váilóok. 

Katherma Hepbum, John Barjymoore 
H. Oasta díva. Eggerth Márta legjobb 
filmje. Hl. Uj híradó. Kezdete: 3, 6 és 
9 óraikor. Helyárak: 10 és 15 lej.

Pénteken este: A roninok kincse
Káilay Miklós Roninok kincse cimü vi­

lághírűvé vált japán tárgyú színmüve ke­
rül pénteken este bemutatásra. A darab 
világsikere főleg a darab rendkívül érde­
kes drámái cselekményében, gyönyörű, 
költő nyelvezetében és csodaszép kiállítá­
sában rejlik. Káilay Miklós egy régi "'apán 
legendát dolgozott fel darabjában, amely a 
roninok hősiességét, vitézségét és a ha­
gyományok tiszteletét örökíti meg, egy i

hátborzongatóan gyönyörű és érdekes me­
se keretében.

Színházunk hónapokig tartó előkészüle­
tek után, óriási felkészültséggel és nagy 
anyagi áldozatokkal igyekszik a legmara­
dandóbb művészi eseménnyé emelni A ro- 
mnok kiese előadásait. Nagyszerű szerep- 
osztásban, korszerű díszletekkel és kosz­
tümökkel viszi színpadra ezt a nagy siker­
re számot tartó darabot a színház.

Szőrme- 
vásárlás
bizalom dolga:
Elegáns, jó és olcsó

Weisz T.
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ti győzelmetek.
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Az ö ők legyözöttel 
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sokszor idézett sz 
tényi eszmék elt< 
mondotta a legyőző 
a törvényeket a gyö

Isten hangja __
Franz Werfel .. o: 
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A pu&Uufaís. pcofeiäja
Irta: Dr. MAYER EBNER

Minden, ami történik
nem egyéb ha-sonlatná’.

Késő éjszaka olvastam végig F anz Werfe! 
legújabb, Paul Zsctnayná! megjelent Jere-
Kiás-regényét .—. „Hőiét die Stimmet“ __
..Halljátok az igét;“. A télies napon egészen 
hajnal-szürkületig hallottam fél álomban a 
próféta kellemes, helyenkint gyötrő hangját, 
úgy tettszett nekem, mintha Isten suttogón 
szemrehányó hangját hallottam volna, aki fel- 
böszülve bálványimádó népének bűnein és az 
igazságtalanságokon, amiket a város özve­
gyeken és árvákon, szolganépen, szegényen 
és nyomo gón elkövetett. A szentély elpusztí­
tását hirdette, ki:adónknak szörnyű végzetét, 
akik nem hallgattak az isteni szóra, fogságot 
és halált igéivé nekik. A képek, amiket Fi anz 
Werfel szavakkal festett, elvonultak előttem 
és az ébrenlét és álom közötti állapotban, né­
hány rövid óra leforgása alatt átéltem min­
dent, amit a költő viziószerüen átélni engedte 
Clayton le evest, Jeruzsálemben a Templom­
téren. A regény hős előtt elvonult a pusztulás 
egész története, amely összefügg Jeremiás 
próféta életévei, Clayton leeves, aki angol és 
zsidó származású, sokat olvasott az öreg 
Bibliából és lélekben visszatért népéhez.

Hangulatosan kezdődik a regény, turisták 
beszélgetésével a vendéglő te nászán a Holt- 
tenger mellett és egy utazással a mai Jeru­
zsálemben. És emlékekkel, amit a Templom­
térhez kapcsolódnak.

Ennek a három fejezetből álló prológusnak 
semmi keze Jeremiás regényéhez. Meglehet, 
hogy a költő szimbolikusan egybe akarta 
kapcsolni a múltat a jelennek A jelennel,
emely a virágzó Palesztinában mintha betel­
jesülését jelentené a messze múlt ígéretének. 
Franz Werfel regényét nyilván az arab za- j 
var gások előtt irta mindenesetre olyan idő- ]
ben. amikor__ a harmadik birodalom anti- j
szerr.ita erőforrásai nyomán - a megszervezett i 
világantiszemitizmus halálos ütést akar mér- j 
ni Isten népére. Miközben a költő fantázia- I 
jána-k véres szinpompájával megeleveníti az 
első templom bo zalmas pusztításának nap­
jait, egyben meg akarja vigasztalni a népet 
és pedig az ujéletre kell Erec Jiszráellel, amit 
bemutat. Ezt a célt szolgálja az előszóval egy 
behangolt utói at is, aminek költőnk Franz 
Werfel ezt az alcímet adta: Incipit vita nova- 
uj élet kezdődik.

*

A tulajdonképeni Jeremiás-regényben a
költő a halálra nekibusult prófétával, aki a j 
mér égő templom romjain bolyong és Isten- j 
tö! a szeretet és vigasz jelét kéri, fölfedezteti ; 
zz eltölt tö vénytáblák egy darabját, amelyen j 
világosan és jól kivehetőn lehet a tizparan- i 
csolatból olvasni e szavakat: „hogy pedig i 
éj". A költő szerint az örökkévaló igy vála- j 
szol Jeremiásnak: „Nevemen szólítottál, én j 
pedig azt mondom neked, miközben szivedbe ! 
belesüiyesztem a biztonságot, hogy túl fogod j 
élni a. ka lasztiofát. Me-t az Én időm benne j 
gyökeredzik a te idődben. Ne nézz kőiül e ; 
borzalmak tanyáján, nézz a jel«e. amit e bor- j 
zaimak közepette küldök neked, hogy élj. i 
Hogy az enyém légy, hogy Én a tied legyek. ! 
ezért szenvedtél ; Minden leveretés után nő a j 
ti győzelmetek. !

Nyomban aztán mondja a költő az epilo- I 
giisban Izráel kezdődő uj életéről: Nagyság 
csa : a világ ellen van, soha a világgal együtt, j
éz ö ok legyőzőitek __  az örök győzök. j

Szerző ezzel emlékeztet a római klasszikus ! 
sokszor idézett szavára, aki a zsidó-ke" esz- 
tény- eszmék elterjedésével kapcsolatosan 
mondotta a legyőzőitekről, hogy ök diktálják 
a törvényeket a győzőknek.

Isten hangja — mondja az epilógusban 
Franz Werfel — őszintébb, mint a Iá - ma. E 
rang töretlenül szói a mi időnkben és ebben a

mai világban is. Emiatt adta a köito-egényé- 
nek e címet: Halljátok az igétl

Kik hallják ? Nyúlván a legyőzőitek, de
azon is, akik előkészítik iegryőzetésünket __
hogy éljünk.

*

Ebben a 775 oldal-a szőtt regényben, 
amely főbb vonásaiban híven követi a tör­
téneti fo lésokat, a tendencia nagyon sze­
rényen és diszkrétül jut kifejezés e. Műal­
kotás akar lenni a regény és valóban az is. 
Emil Ludwig jelentékeny egyéniségű éle­
tének ösztönszerü rekonstukcióját magas- 
lendíi technikává fejlesztette ki, valósággal 
műfajjá. Stefan Zweig ezt a mestert is felül­
múlta, Fanz Werfel azonban visszatért a 
történeti legény légi formájához és legújabb 
legénye „Hö et die Stimme1 már mondhat­
nám müveinek müve, alkotásának legmaga­
sabb csúcspontja Kívánjuk, hogy e magas­
ságon sokáig megmaradjon.

Szeizö bizonyára sokat tanulmányozta a 
régi biblikus iratokat, hogy nagyvonalúan 
megkomponált eseményeihez ko: szerű hät­
te: et adjon. Anatot jellemzése, a város, 
ahol a próféta szülőháza áldott, földszagu. 
Legidősebb fivérében a zsidó parasztot látjuk 
munka közben, mig a próféta második fivéré­
ben elődjét, és ős-tipusát a zsidó kereskedő­
nek. Szemünk előtt vonul el Jósia ki’ály bol­
dog kora, a királyé, aki sokban hasonlított 
Dávidhoz. A templom salamoni pompájában 
áll. Papok és léviták látják el az áldozati 
szolgálatot és a templom-téren a király a na­
gyokkal és he cegekkel és népének ezreivel 
lakom ázik. Megismerjük a régi Jeruzsálemet 
az ő váraival, sáncaival, palotáival és a ki- 
:áiy nyári rezidenciájával, amely a falakon 
kívül áll. Királyok következnek egymás után 
az ö változatos so-'sarkkal. A sort a szomorú 
végpj, nemes és boldogtalan Cidkijahu király 
zárja le.

Mint egy filmen, úgy vonulnak el szemeink 
előtt a történet eseményei. Nechó faraó nagy 
háborús hadakkal vonul ki a mai Haifából, 
miután tenge-i hadait felégette, Babylon 
nagy királyá ellen. A boldogtalan Josia ki­
rály tragikus bűne, hogy minden kényszerítő 
szükség nélkül és a próféta intelmének ellené­
re nyílt csatában méri össze erejét a fáraó­
val. A ki: áiy a bűnt halálával vezekli. Hason­
ló politikai hibát követ el a legutóbbi, Dávid 
házából származó lovaglás király, Cidkijahu, 
aki a faráéval és öt más királlyal véd és 
dacszövetséget köt, amelynek éle Nabukadne- 
cár ellen iámyult. Csak későn tudja meg a 
zsidó király, amit immár ezerszeresen isme­
rünk a történelembőli, hogy állami szerződé­
sek nem egyebek papi; rongynál, ha a szövet­
ségeseknek nem érdekük már teljesíteni a vá- 
íalt kötelezettségeket. Faraó cserben hagyja a 
zsidókirályt, Jeruzsálem, a szent templom­
mal egyetemben elpusztul, a nemes hercegek 
százait végzik ki és Cidkijahudnak saját sze­
meivel látni kell, ahogy megölik fiait, öt ma­
gát megvakitják és láncrave'-ve viszik hadi­
fogolyként Ba-byloniába, ahová a legjobb 
családok sok ezreit hurcolják.

E nagy történeti regény centrális alakja, 
aki az első zsdó állam sorsát megjósolja az
utolsó királyoknak __ Jeremiás próféta. A
költő műiden szeretetét erre a nemes alakra 
pazarolja. Azokban az időkben nagy száma 
volt a látnokoknak és hirdetőknek, igazak­
nak és hamisaknak. Ám miként János póféta 
úgy Jeremiás is fél a látnoki hivatástól. Az 
összeomlás és pusztulás prófétája, mert az 
istenség az ő ajkáról hirdeti a pusztulást. 
„Ahol Jeremia van __ panaszkodik ő ma­
ga __ ott átok honol és halál... Anyáin nem
tudja, hogy elátkoztam a napot, amelyen 
megajándékozott az élettel... Néma vagyok

; és sikoltanom kell... Félelem fog el és egyre 
a királyokkal és papokkal kell vitába szál- 
ionom... Egyedül vagyok és- a néppel kell ke­
verednem. Békééit koldulok és háborút ka­
pok.“

Minden időben népszerűtlenek voltak a 
próféták, mert a népnek és uralkodóknak 
egyaránt arcukba vágták az igazságot. A 
középkorban Savonarolákat és a Giordano 
Brúnókat élve eltemették; Jeremiát, isten 
buzgó prófétáját s a jóerkölcsök prédikáló jár. 
tömlöcbe vetették. Kalodába szorították lábát 
a végén már a király sem tudja megvédeni 
és öt aki azt ajánlja, hogy szolgáltassák ki 
a várost a megszállóknak, miután a börtön­
ből kikerült, mint defétistát, aki a katonákat 
megfosztja harci kedvüktől; belökik a bűzös 
gödörbe,

Jeremiának volt igaza. Korának államiéi* * 
fia volt és helyes politikai érzékkel ismerte 
fel, hogy a kicsiny Judea felö-lődik Babylo­
nia és Egyiptom között, ha beleavatkozik 
harcaikba. A zsidó állam pusztulásának ide­
jén Babylonia volt a nagyhatalom, később 
Róma és őrület volt szembehelyezkedni vele. 
Ama idők zsidósága véres áldozatokkal fize­
tett királyai tévedéseiért, akik nem hallgat­
tak a próféták szavára. Jeremia előre látta, 
hogy a babyloniai számkivetés sokáig fog tar­
tani. Ezért irta abölcs és tapasztalt próféta 
hires levelét Babyloniába a számkivetés leg­
öregebb jenek.

„Építsetek házakat és lakjatok benne, 
plántáljatok kerteket és egyétek gyümölcs- f 
ét... Sokasodjatok az idegenben és ne csők- 1 
kenjetek! Segítsétek elő ama város javát, j 
hová az Ur titeket eljuttatott imádkozza­
tok jóvoltáért, mert a neki jutaitotl 
áldás egyben a ti áldástok is“

*

Hozzánk; zsidó, kisebbségekhez szól régi 
idők messzeségéből a próféta igéje. Hallga­
tunk az igére, lojálisak vagyunk a lelkünk 
mélyén és minden héten szombaton imádko­
zunk az ország javáéit és azoknak a boldog­
ságáért, akik kormányozzák. Ám...

•
Jeremiás nagyságát a zsidó világ csak ké­

sőbb ismerte fel. Amíg élt, királyok réme 
volt, a szerencsétlenség pófétája, akit ke ül­
tek, az ínség napjaiban mégis hívtak, hogy 
ajkáról hallják szavát és lássák a jövő arcu­
latát, amelynek fátyolét ö lebbentette fel. A 
tömeg számára az epés és boldogtalanságot 
hirdető buzgó próféta nem volt egyéb város 
bolondjánál, akivel gúnyt űzött az ifjúság. 
Hátának sebei tanúskodtak az ütlegel- öl, 
amiket a börtönben kapott.

Jeremiás átélte a katasztrófát. Gedáija, a 
zsidó helytartó meggyilkolása után Jákob há­
zának maradványai egy részével elvonult 
Egyiptomba, ahol meghalt.

m.
Szeretettel és mestert tökéletességgel raj­

zolja a költő a pusztulás periódusának ezt a

liegerösebb egyéniségét. Jeremiás nem volt 
isten-kereső. Isten kereste öt, reá talált és az 
ö ajkáról halljuk Baruch, a próféta hűséges 
tanítványának kérdését, vájjon van-e még

A próféta, miközben megfejtette a katasz­
trófát, igy válaszolt:

Aki a napot teremtette, hogy fényt 
árasszon, a holdak és a csillagok törvényét, 
hogy az éjszakát világítsák; Aki fölzak­
latja a tengert, hogy hullámai felzudul- 
janak, kinek neve Zebaot, ö hozta létre 
őket. Ha e törvények elmúlnak, csak akkor 
tűnik el Jakob és megszűnik népnek ienrü 
minden időre.

*

Minden, ami történik nem egyéb hasoaiat- 
nál. Alig hetven éves babylonai fogság után 
Jakob háza ismét fölemelkedtt és fél ezrtö- 
éven át a büszke templom Jeruzsálemben a 
kultúra és az erkölcs világi tótor nya lett. 
Aztán megint elpusztult. Aitko- -ránk sza­
kadt a zsidó középkor sötétsége, aminek most 
sincs vége.

Sőtétebb körülöttünk, mint valaha az éj­
szaka, de soha és most sem hagyott cserben 
bennünket a hit és remény: „Vigasztaljátok 
népemet. Eljön az idő, igy szói az Ur. szűn­
jön meg félelmed, mert föltámasztalak és 
egyenes maradsz, Cion érintetlen leánya... 
Szöllötökét fogsz plántálni a hegyeken " és 
amit vincellér eid ültetnek, annak gyümölcsét 
ök fogják szüretelni. Ujjongjatok Jákob felé 
a magasságokról. Hh-dessétek, dicsői «étek 
és mondjátok: „Megsegitted, ó utam népe­
det;“

A p ófétának e vigaszával a zsidó költő és 
látnok Franz Werfel is áldását adja. Áldását 
és reményét olyan időben, amikor a pokol 
minden hatalma összeesküdött ellenünk. 

Halljátok igéjét...

A Ripensia utlevélnélküli sport­
vonata Budapestre

eeye,lin dl?!os,tks<i,:

Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség

fótékonycélu tárgysorsjátéka
Engedélyezve a Loteria de Stat által 3094. szám alatt 1937 augusztus 13-án.

A sorsjegy ára Lei 50.— 4000 sorsjegy 250 nye1 emény A sorsjegy ára Led 60.—

Húzás 19S7 november 28..

Délelőtt 11 órakor a Zsidó Kulturotthonban (Str. Modorú 8.)

F ‘nyeremények:
E&y Minerva rádió 1938-as típus (4 lámpás),palesztinul hajójegy n. oszt., aranykarkötő
0 a. ruhaszövetek, különböző keramikai porcellán és faragott disztágyak, tea- és fekete­
kávészervizek, írókészletek, fényképezőgép, értékes román, héber, német, magyar köny­

vek, palesztinad diszmütárgyak.

Abból az alkalomból, hogy a Ripensia te­
mesvári futballcsapat Budapesten az Új­
pest csapatával december 8-án nemzetközi 
futballmérkőzést játszik, a sportkedvelők szá­
mára lehetővé tették az illetékes hatóságok, 
hogy erre a mérkőzésre nagyon kedvező 
lehetőségek mellett tudjanak eljutni.

Sportvonat indul december 5-én és vissza­
tér december 10-én. A spd tvonaton való 
utazáshoz semmi más okmány nem szüksé­
ges, mint fényképes személyazonossági iga­
zolvány. Részvételi dij Cluj Budapest és
vissza Clnj, különvonaton, számozott ülő­
helyeken, kollektív útlevéllel, vízummal és 
meccs jeggyel együtt 1490 lej azok számára, 
akik legkésőbb november 25-ig jelentkez­
nek. Ezen határidőn tol jelentkezők 200 lej 
többletköltséget fizetnek a későbbi jelent­
kezésekkel járó adminisztrációs költségek 
fejében. Mindenki a saját érdekében cselek­
szik tehát, ha minél előbb jelentkezik, an­
nál is inkább, mert a helyszámok is a je­
lentkezések sorrendjében lesznek kiadva.

Legvégső jelentkezési határidő novemb 
30-án déli 12 óra.

Ez az utazás is, mint a legutóbbi utaz 
sok, a legtökéletesebb rendben fog meglő 
tenni és az utasok kényelmével minden t 
kintetben számol a rendezőség. Az utazá 
hoz szóló miniszteri engedély a Ripensia v 
zetdségének birtokában van.

Jelentkezés az Uj Kelet kiadóhivatalába 
Cluj, Str. Baron L. Pop 10. írásbeli érdek: 
désre postabélyeg beküldése ellenében az one 
válaszolunk.

Oradeai szerkesztőségünk és kiadóhival 
lünk címe: Schön Dezső, Str. Miller and 
Telefon 507.

— Forgalmi adótörvényt módosító törvén 
magyarul Dr. Mandel Fordító Irodában. Clu 
Memoranöului 24. Ára 40, vidékre 50 lei.

i amosres az neleit lelke:
1 HIRDESSEN a* UJ KELX77RS

Könyvtári könyveket

Saját érdekében jegyezze meg a címet.

egyéb könyvkötői munkákat a legolcsóbban 20% 
árleszállítás sál köt a
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Hogyan él a francia gazda ?
Mindenkinek van munkája, rendes megélhetése és pihenője

Párizs, november hó
A franciák élete mindenben egészen > 

más, mint a miénk, ezt tapasztaltam rá- j 
rizsban minden vonalon. Érdekelt a kér- j 
dés, milyen a gazdasági élet Franciaor- « 
szagban és a hozzáértőktől szerzett infor- ■ 
mációim ebben a tekintetben is igen érdé- j
kesek. ;

Látogatás egy Ms falubon ]
A város és a falu között Franciaország- \ 

ban rnegközeI itőieg sincs akkora ellentét, ; 
mint például nálunk, aminek talán az a ; 
legfőbb magyarázata, hogy Franciaor- ; 
szág nem mezőgazdasági állam. Már a kül- \ 
Bőségekben sincs akkora különbség falu és \ 
város között, mint itt. Ott minden faluban j 
aszfaltjárdák vannak, tükörsima ország- j 
utak, mindenütt emeletes házak, villany- ; 
világítás, vízvezeték, csatornázás, ami ná- ! 
lünk a városok legtöbbjében sincs. Ehhez : 
képest minden falusi házban találunk für- S 
dőszobát, gázresót, villanylámpát, porszi- | 
vógépet és igy tovább. j

Voltam egy kis faluban, Misy a neve a 
községnek, egy kis folyó mentén fekszik. ; 
A falunak mindössze 400 lakosa van, iga­
zán kicsike falu, mégis városiasabb, mint 
Petrovgrád, az ő 35.000 lakosával. Bent 
voltam néhány házban, megnéztem közel­
ről és csodálatos dolgokat láttam. A leg­
több házban volt autógarázs, benne sze­
mélyautóval, billiárteremmel is találkoz­
tam a fürdőszobákon kívül, a konyhában 
gázresó egyszerre négy tál ételt tud meg­
főzni és két tepsit megsütni, pompás csil­
lárokból árad a villanyfény. Egy emletes 
házban, ahol a család három tagból állt 
(apa, anya és fiú) láttam nyolc szobát fé­
nyesen bebutorozva. Az uccák fényesen 
vannak világítva, az utakon tömegesen sik 
lanak keresztül az automobilok és autóbu­
szok.

Egyszóval a városi jelleget az adja, hogy 
a francia nép nem nagyon szereti a mező- 
gazdasági munkát. Ezért van a folytonos 
áramlás a falukból a városok felé. A ter­
mőföld 30 százalékát bérbeadják, mert 
nem szeretik maguk művelni, 4 és fél mil­
lió hektárt pedig felesbe adnak ki. Francia 
országban van kerekszámban 37.000 falu, 
de ebből 36.000 faluban, tehát a faluk S6 
százalékában van villanyvilágítás, ezekben 
a villanyvilágitásos falukban pedig 37 és 
félmillió lakos él. A villamosítás meglehe­
tősen motorizálta a francia falut. Az or­
szágban 160.000 vüianymotor és 150.000 
egyéb motor áll a mezőgazdaság szolgála- j 
iában. '

A francia paraszt olvas 
A falu népének művelésére igen nagy . 

gondot fordítanak. A francia paraszt re- . 
gényeket, szakkönyveket és újságokat oi- í

nagyobb és olcsóbb. Érthető, nogy a sző­
lőtermelők szövetkezetei mutatják a leg­
nagyobb fejlődést Franciaországban. Mig 
1919-ben a szőlőtermelők szövetkezeteinek 
száma sem érte el a 8000-et és borterme­
lésük nem tett ki többet 600.000 hektoli­
ternél, addig ma jóval több, 80.000 borter­
melő szövetkezetük van, tehát több, mint 
tízszerannyi, a bortermésük pedig ezeknek 
a szövetkezeteknek a múlt évben majdnem 
9 millió hektolitert tett ki.

Állattenyésztés és pénzgazdálkodás
Mezőgazdasági munkásban állandó a 

hiány, noha jelenleg körülbelül kétmillió 
munkás van a mezőgazdaságban foglalkoz­
tatva. Az állattenyésztés fejlődőben van, 
különösen a birkatenyésztés, mert a fran­

cia szereti a birkahúst, az ürücomb pedig 
egyenesen ünnepi eledel náluk. Ma körül­
belül 11 millió birka van Franciaország­
ban. Annál gyengébben áll a sertéstenyész­
tés helyzete. Az egész francia sertésállo­
mány nem éri el a ihilliót, mert a fran­
ciák nem nagyon szeretik a sertéshúst. A 
húsok közül leginkább a borjúhús fogy7.

A francia gazdasági problémák között 
első helyen áll az a kérdés, hogyan lehet­
ne megakadályozni a francia frankkal foly 
tatott spekulációt, ami ismételt árfolyam- 
zuhanásra vezetett. Az utolsó ilyen árfo­
lyamesés után általánosan elterjedt a hire

annak, hogy a kormány szigorú devizáéi- 
lenőrzést fog bevezetni, erre azonban egy­
előre nem kerül sor, mert előbb más meg­
oldással kísérleteznek. A francia Nemzeti 
Bank vezetősége ugyanis megegyezett a 
nagy francia pénzintézetek vezetőivel, hogy 
szoros együtt működéssel akadályozzák 
meg a különböző frankspekulációt. A meg 
állapodás lényege az, hogy a bankok veze­
tői megígérték, hogy a különböző hatáx- 
időüzleteknél megfogják vizsgálni, hogy az 
üzletnek van-e komoly kereskedelmi alapja 
és a külföldi devizák vásárlásánál doku­
mentumot fognak követelni arra nézve, 
hogy a vásárlásra feltétlen szükség van.

Az egyik francia városban nemrég he­
lyezték üzembe egy gabonasziloszt,^ amely 
85.000 métermázsa búza befogadására ké­
pes. A sziloszt ünnepélyes külsőségek kö­
zött adták át a forgalomnak, amely alka­
lommal a pénzügyminiszter nagy beszédet 
mondott.

,__, Az Office du Ble (Buzahivatal) —
mondotta — az utóbbi időben sűrűn van 
kitéve támadásoknak, hogy az egyéni te­
vékenységet megnehezíti. De az egyén 
nem állhat meg a szabad versenyben a ka­
pitalistával szemben. Egyedül szövetkeze­
tekbe tömörülve vehetik el a versenyt a 
kapitalistákkal. Franciaországban a hábo­
rú előtt például 30.000 malom volt, ma pe­
dig csak 8000, de van 28 óriási malomvál­
lalatunk, amelyek tőkéjükkel a malom­
ipart teljesen a kezükbe kaparintották.

Ebből a pár miniszteri szóból is képet 
alkothatunk magunknak a francia köz­
gazdaság viszonyairól.

tQtí M

A „R1ZSENER“ FÜGGÖNYE

vas, muszáj neki, mert szinte erőszakkal 
nyomják a kezébe a (könyveket és ujságo- \ 
kát. A szövetkezeti élet a mezőgazdaság- \ 
ban igen fejlett. Az országban 530 szövet­
kezeti központ van összesen 32.000 szö­
vetkezettel, amelynek kereken egymillió 1 
tagja van. Csak a tejszövetkezeteknek van 
több. mint negyedmillió tagja. Ennek meg­
felelően a tejtermelés viszonylag nagyon 
fejlett. Az egész országban 16 és félmillió 
tehén, 14 milliárd liter tejet ad. Ebből a I 
hatalmas tejmennyiségből 5 milliárd litert ] 
használnak fel vajkészitésre, 4 milliárd 11- j 
tér tejet iszik meg a francia nép, 3 milli- } 
árdot fordítanak a kisborjuk táplálására j 
és milliárd liter tejből csinálnak sajtot. Az 
egész termésnek mintegy 15 százalékát 
1800 tejszövetkezet utján értékesítik.

A vaj és a sajt igen nagy forgalmi cikk 
Franciaországban. Hihetetlen mennyi va­
jat és sajtot esznek a franciák. Igaz, hogy 
a fogyasztásra kerülő áru prima minősé­
gű, nálunk megközelítőleg sem olyan jó a 
vaj és sajt, pedig mi mezőgazdasági állam 
vagyunk. Van Franciaországban egy nagy 
tej és tejtermékkereskedés, amilyon köz­
ponti tejcsarnok féle, amely nemcsak Pá­
rizs minden uccájában, hanem az egész or­
szágban sok tízezer fióküzletet tart, a 
Lapterie Hauser-nél minden nap három­
szor lehet kapni friss tejárukat és jobb 
tejet, mint nálunk falun.

A másik nagy cikk Franciaországban a 
bor és a szőlő. Rengeteg szőlő terem, a 
legpompásabb minőségű, világhíresek a bo­
raik és nagyon olcsók. Ebben az évben kü­
lönösen jó idő járt a szőlőre, a termés még

Egy beszarábiai jiddis újságban fölhí­
vást olvasunk. Samai Goldenberg, aki Bo­
tosam városában nyilván elnöke a Chewra 
Töhlim zsoltáregyletnek, közhírré teszi, 
hogy az egylet ibéthamidrasában a frigy­
szekrényről lelopták a függönyt, amelybe 
bele volt hímezve Samai Goldberg neve, 
mint adakozóé, de azonkívül, ami különö­
sen becsessé tette a darabot, hogy a rishi- 
ni caddik kicsiny függönye is belé volt 
varrva: „Aki tudja, hogy a darab hol van, 
vagy különösen az, aki magához vette, 
szíveskedjen azt jutalom ellenében hozzám 

i eljutatni.“
\ Különös kérés. Hogy a tolvaj hova vi- 
; gye az ellopott holmit — jutalom ellené- 
; ben!
I De mégsem csodálatos, ha meggondol- 
: juk, hogy a függönyt semmiesetre sem 

lopták el anyagi haszon céljából, hanem a 
„Rizsener“ miatt és bizonyára azért, mert 
valami csodát várnak a hajlékra, ahol 
van, de legalább is áldást, valami látha­
tatlan vigasz képében. Meg kell emlékez­
nünk az eset során ennek a rizsini reb 
Jiszrael „jó“ szaváról. A rebbe ezeket 
mondotta:

Az egyszerű emberek 'azt hiszik, hogy 
I a messiás az égből fog leszállani egy an­

gyal képében, ráül a szamárra és megvált­
ja a világot. Holott az igazság az, hogy 
minden generációban megszületik a mes­

siás. Csak azon múlik, hogy a kor kiváló 
emberei felismerjék és odakiáltsák neki: 
„Te vagy a mi szellemünk, te vagy a mi 
megváltónk!" Ha ez megtörténik, akkor 
Isten szelleme fog reájuk borulni és ő lesz 
Izrael megváltója.

Ryeiiszerü gondolád rejlik még Rizsiner 
nek abban a mondásában, amivel egy alka­
lommal önmagát jellemezte:

„Immár harmadszor járom a földi éle­
tet. Elsőizben egyike voltam a próféta ta­
nítványainak és Sámuel látnok környeze­
téhez tartoztam. Második „ittlétemkor“ a 
szentély kohanitája voltam és ebben a mi­
nőségemben végeztem az isteni szolgála­
tokat. Az első periódusra már nem emlék­
szem, a másikra azonban annál inkább. 
Élénken látom lelki szemeim előtt Jeruzsá­
lem uccáit, amikor még a szentély ott ál­
lott biztos alapokon a Moria hegyén, ami­
kor a kohaniták látták el a templomi szol­
gálatot, a léviták gyönyörű héber dalokat 
énekeltek és a nép lelkesülten hallgatta a 
dallamokat. Ha összehasonlítom mai időn­
ket azzal a régivel és ha meggondolom, 
hogy mindaz, ami szent, nemes és magasz­
tos, le van tiporva, akkor Telkemet elbo­
rítja a fájdalom.

*

A Rizsiner körülbelül két generációval 
előttünk élt: a felvilágosodás korszaká­
ban, amikor a tömegek igaz vezetői arra

-r>. ViVl—:/

[ \ :•) S. sfíf-. >.V
z* >| •'*,v :

•*->?

A-.

//

r.v

mm

FT,

törekedtek, hogy az asszimiláció örvénye 
mellől visszarántsák a zsidókat. A^rebbek 
egy része >a legszigorúbb elkülönödést • 
dette, a Rizsener — a megértést. Semmi 
fanatizmus, semmi füstös-ködös szimu.;.iz­
mus a megnyilatkozásaiban. Igaz emc-r 
volt a caddik és igaz emberséget hirdetett,

. Halljuk a róla szóló egyik anekdotád:
" Amikor egyszer Odesszában volt. hoz­

zájöttek ellenfelei és ilyeneket mondottak: 
lrMi az Isten útjait járjuk, örökké a Tórát 
olvassuk, napfelkeltekor összejövünk, ma­
gunkra öltjük a taliszt és töfilint, imád- 
kozunk és tanulunk. A dhaszidok azonban 
csak akkor állanak imahoz, miután az inti 
rend ideje már elmúlt, gyorsan lehadar­
ják az imát, összeülnek és snapszot isznak.

; Mégis őket nevezik chászidoknak, ami 
' jámbort, bennünket pedig „mitnagidok- 

nak“, ami „ellenfelet1 jelent.
A rebbe titkára, a gäbe, miután a pa- 

" nasz elhangzott, nagyot nevetett. Az em- 
; bér a rebbe felszólítására megmagyarázta 
i nevetése okát.
\ __ Hogy miért nevetek ? Ezek itt pa-
: naszkodnak, holott tudhatjátok, hogy az ő 

istentiszteletük hajítófát nem ér, mert len 
dület nélkül szolgálják az Istent, imájuk 
hideg és halott. Azt mondják, hogy napon­
ta misnajoszt tanulnak! Hiszen a chaszá- 
dok is tanulnak, de az ő tanulásuk ugyan­
az, amit egy halott mellett szoktak leda­
rálni, addig a mi chászidjaink szive egy 
élő ember melegével lelkendezik.

__ Igazat adok abban, amit elmondot­
tál, haragszom rád amiatt, ahogy elmon­
dottad. Nevetni nem szabad, amikor az 
ember ilyesmiről beszél. Meg kell magya­
rázni komoly formában a különbséget és 
akkor könnyen megtörténhetik, hogy az 
ellenfelek átjönnek a mi táborunkba. De 
igy bizonyára még nagyobb lesz a szaka­
dás közöttünk és közöttük.

Amikor az ellenfelek ezt hallották, ké­
szeknek nyilatkoztak arra, hogy belépnek 
a Rizsener táborába, csak kikötötték 
hogy a gäbet távolítsák el a rebbe környe­
zetéből.

Életfilozófiájára jellemző e mondása: 
Az én nagyapámat, reb Avrohomot an­

gyalnak nevezték. Nem sokat tartózkodott 
ezen a földön, harminc néhány esztendőt 
mindössze. Mégis ő kapta az „angyal“ jel­
zőt. Miért? Mert az ember nem arra való. 
hogy kiszáradjon e földön. Nagy emberek 
megjelennek, bevégzik azt a feladatot, 
amit Isten rájuk rótt, aztán hazatérnek.

íme a Rizsener! Csoda-e, ha klenodium- 
ként valaki ellopta Goldenberg elnök füg­
gönyét a „belevarrott“ Rizsenerrel ? Nem 
valószínű, hogy akár jutalom ellenében is 
visszaadják.

A Rizsener „ott fönt“ megbocsátja.
ész.)
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bogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Egészség cimti közegészségügy" 
folyóiratot, Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelheti? 
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Beszélgeti
assi

Az interpretáló 
németül mondjak, 
európai rélációkbcj
reprezentánsával,
nvost Romániában] 
nővel, az egyik r,j 
családnál talalkoz^ 
saságban való mt 
clya>n meghitt, ba 
hogy azok, akik el 
pillanatokban el sj 
a,házias1 Lipinská J 
kajával, aki az dl 
pádon is szerepelt^ 
valósággal lázba Ja 

Lipinskájo\, tér 
fában sem tagadte 
gás alatt valósági 
a szellemesebbnélj 
sek, ám éppen o[ 
tálja mondanival 
mességeit, hozza 
ság valamennyi fi 

Rapszodikusan, 
dórban cseveg mi 
állomásáról. A tó íj 
tárnáról kérdi vél\ 

— A Hábima se 
ja — zsidó sors, 
gis heppienddel v< 
Iáit. Zsidó sors ni 
sors.

Megmagyaráshc 
Td szavaiból ,— Li\ 

— Művésznő, uj 
— Nem, cso.k 

lődiym. Pedig m úti 
speciális palesztint 
ugyérzem, még ra\ 
ahhoz, hogy ide 
itt hajtassam a 
ugyhnszem, most 
palesztinai látcgati 
tás után többet r* 
terénuma van a 
az uj, épSló orsz<| 

Lipinskája utói 
érdeklődtünk

— Legutóbb i\ 
— mondja, általi 
közepette. Ennek 
Németország vük 
sát s természetes 
dó házak előtt ; 
ban közismertek h 
schlossern Abe ná" 
amelyek keretébe 
hat a németorseá 
zsidó művész is ■ 
sene Abendek 1 
kapcsolatot terem 
zsidó művész köz 
vannak utalva 
művészet, a zsidó 
viszont kell a púi 

— A külföldre 
természetesen, a 
dósnak annyi vá 
zák el — hogy e: 
legutóbbi németoi 
‘ismertem meg igt 
likumot. Nagy és 
volt részem. Ezt 

Ezután special 
terelődik a beszé 
beszél az interpr 

— Az interpn 
„Kleine Kunst“ u, 
ember hamarább 
Keire, egy beszéd 
ami koncentrálta 
zésre, semmint a 
teken és órákon l 
ie le. Az interpr( 
éppen ezért, hogy 
venitsen meg, m 
egy nagy történe 
'Metszetét adja 
tül. néhány perc 

Dele Lipinszkc 
nagy művész. Va\ 
KúLon és vannak 
ráti körben is.
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Asszimiláció Örvénye 
zsidókat. A rebbek 

libb elkulönödést hír- 
a megértést. Semmi 

latös-ködös szimb Aliz­
aiban. Igaz ember 

{emberséget hirdetett, 
egyik anekdotát: 

áesszában volt, hoa- 
1 yeneket mondottak: 
rjuk, örökké a Tórát 
tor összejövünk, ma- 

Jzt és töfilint, imúj- 
I . -naszidok azonban 
Inához, miután az ima 

gyorsan lehadar- 
pk és snapszot isznak, 

chászidoknák, ami 
pedig ..mitnagidok- 

1 jelent.
gäbe, miután a pa- 

(yot nevetett. Az em- 
jására megmagyarázta

cetek ? Ezek itt pa- 
adh átjárok, bőgj- az ö 

ér, mert len 
iák az Istent, imájuk 
mondják, hogy napon- 
:.ak! Hiszen a chaszi- 
|az ő tanulásuk ugyan- 

me:lett szekták leda- 
lászidjaink szive egy 
. lelkendezik.

elmondot- 
fcmia: l tgy eimon-
icm szabad, amikör az 
szél. Meg kell nagyá­

giban a különbséget és 
(történhetik, hogy az 

mi táborunkba. De 
íagyobb lesz a szaká­

ll
»lek ezt hallották, ké- 

arra, hogy belépnek 
csak kikötötték, 

lk el a rebbe környe-

lemző e mondása: 
reb Avrohomot an­

dern sokat tartózkodott 
piinc néhány esztendőt 
I icapta az ,,angyal“ jel­

ember nem arra való,I földön. Nagy emberek 
ik azt a feladatot, 
t. aztán hazatérnek. 
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Beszélgetés Lipinskaja 
asszonnyal

Az interpretáló művészet —- vagy ahogy 
németül mondják — a ,J>ie Meine Kunst“ 
európai relációkban is legismertebb nevű 
reprezentánsával^ Dela Lipinskájávál, a 
nvost Romániában turnézó kiváló niHvész- 
nóvél. az egyik művészbarát aradi zsidó 
családnál találkoztunk. A művésznő a tár­
saságban való megjelenése után nyomban 
olyan meghitt, baráti légkört teremtett, 
hogy azok, akik együtt voltak vele az eső 
pillanatokban él sem igen hitték, hogy ez 
a házias■' Lipinskája azonos azzal a Lipins- 
ká iával, aki az elmúlt este az aradi szín­
padon i-s szerepéit s ragyogó alakításaival 
valósággal lázbáhozta a táblás házat.

Lipinskája, természetesen házias formá­
jában sem tagadta meg magát — a társal­
gás alatt valósággal hömpölyögnek bélöle 
a szeHemesebbnél-széUemesebb megjegyzé­
sek, ám éppen a mód, ahogyan interpre­
tálja mondanivalóit és ötletszerű szelle­
mességeit, hozza, őt nagyon közel a társa­
ság valamennyi tagjához.

Rapszodikusan, rendkívül kellemes mo­
dorban cseveg művészi utjának egy-egy 
állomásáról, A társaság egyik tagja a Ha­
bimáról kérdi véleményét.

— A Hábima sorsa — Mondja Lipinská­
ja — zsidó sors, ám olyan sors, mely mé­
gis heppienddel végződött __ otthonra ta­
lált. Zsidó sors ugyan, de kivételes zsidó 
sors.

Megmagyarázhatatlan nosztalgia cseng 
ki szavaiból ,— Lipinskája elmereng.

— Művésznő, volt már Palesztinában?
— Nem, csak készülődöm, régen készü­

lődöm, Pedig már össze is áMitottam a 
speciális palesztinul repertoáromat, csak 
ugyérzem, még mindig nem jött él az idő 
ahhoz, hogy ide ellátogathassak és hogy 
itt hallassam a magam művészetét. De 
ugyhiszem, most már mégis sor kerül a 
Palesztinái látogatásra s akkor, a látoga­
tás után többet fogok mondhatni, milyen 
terénuma van a magamfajta művészeinek 
az uj, épRlő országban.

Lipinskája utóbbi művészeti turnéjáról 
érdeklődtünk,

— Legutóbb Németországban jártam 
— mondja általános csend és figyelem 
közepette. Ennek során végiglátogattam 
Németország valamennyi fontosabb váro­
sát s természetesen mindenütt táblás zsi­
dó házak előtt játszottam, Németország­
ban közismertek lettek az úgynevezett „Ge­
schlossene Abend“-ék, tehát a zártestélyek 
amelyek keretében szórakozik, szórakoz­
hat a németországi zsidó publikum és a 
zsidó művész is játszhat. Ezek a geschlos­
sene Abendek különös és egyúttal mély 
kapcsolatot teremtettek a publikum és a 
zsidó művész között. Ugyérzik: egymásra
vannak utalva __ a publikumnak kell a
művészet, a zsidó művészet, a művésznek 
viszont kell a publikum, a zsidó publikum.

— A külföldről érkező zsidó művészet, 
természetesen, a szeretetnek és ragaszko­
dásnak annyi váltakozó nemével halmoz­
zák el — hogy ez mélyen megható. Éppen 
legutóbbi németországi látogatásom során 
ismertem meg igazán a német zsidó pub­
likumot. Nagy és hatalmas élményekben 
volt részem. Ezt külön is hangsúlyozom.

Ezután speciális művészi problémákra 
terelődik a beszélgetés s Dela Lipinskája 
beszél az interpretáló mjávészetről.

— Az interpretáló művészet, tehát a 
„Kleine Kurst“ újból virágkorát éli. A mai 
ember hamarább reagál egy megrázó jele­
netre, egy beszédes képre, tehát mi'ndárra, 
Qmi koncentráltabb formában jut kifeje­
zésre, semmint arra, amit hosszú jelene­
teken és órákon keresztül peregtetnek előt­
te le. Az interpretáló művészet főfeladata 
éppen ezért, hogy olyan mozzanatokat éle- 
venitsen meg, mely egy komák, esetleg 
egy nagy történelmi fejezetnek is kereszt- 
'rnetszetét adja .— rövid jeleneten keresz­
tül. néhány perc alatt.

Dela Lipinszkája kétségtelenül igen 
rogy művész. Vannak mondanivalói a szin- 
K’don és vannak mondanivalói intim bar 
ráti körben is. (f. m.)

UJ KELET 9. OLDAL

INVITATION
x oas vous Prions de vouloir bien honor er de votre présence á Bu ca rest notre charmant

établissement

.—Akinek gyakran fáj a gyomra és bél- 
mükötiése renyhe, mája duzzadt, emésztése 
gyengült, nyelve feWessarga, étvágya meg­
csappant, annak reggelenként egy pehá- ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz csakha­
mar szabályozza a székletét, előmozdítja az 
emésztését, élénkíti a vérkeringést és meg­
javítja a közérzetét. Kérdezze meg orvosát.

Rucarest, 2 rUe Edgar Quinet 2 .y

,,BABY BAR“ est un établissement de prem ier ordre ou dans les matinéé on pourra 
prendre 1 aperitif dans i’aprés-midi auront lieu de thés dansants et la miit „BABY-BAR,“

servira de charmante petite boite de miit.

Bitó engedélyezte az állam- 
rendőrség a cionista alapéle

gyűjtéseit
Áz uj rendelet megérkezett Temesvárra

TEMESV ÄR, novmber 22. A Zsidó Nemzeti Szövetség temesvári központi 
vezetősége közli, hogy az államrend őrség vezérigazgatósága, hatálytalaní­
totta a cionista alapok gyűjtését betiltó rendeletet, Az áUamrendorség uj 
rendeletet bocsátott ki 71,229—1937. szám alatt, amellyel újra engedélyezi a 
cionista épitőalapok gyűjtőakcióit. A temesvári rendőrséghez már meg is 
érkezett a rendelet, amelyet közölték a Szövetség központjával. Temesvárról 
továbbitjeik Erdély többi helységeibe a tilalmat feloldó rendeletet.

— Időprognózds: Emelkedő légnyomás, na- _ —____________ __________________________ _—
gyobb mértékben keleten és az ország északi 
részeiben. Keletről nyugatra terjedő derülő 
irányzat, enyhe keleti szél, változatlan hő­
mérséklet, az éjszaka folyamán fagy a hegy­
vidéken és északon. Gyenge csapadék nyuga­
ton. Ma délben a fővárosban 8 foltot mértek. \ dezze meg orvosát.

I__Heves bőrviszketésnél és esaiánkiütée-I
I nél a gyomor, és a béltraktus reggel íelkelés- 
; kor egy pohár természetes „Feé'enc József“ 
, keserüvizzel feltételénül kitisztítandó! Kér-

— Három uj textilgyárat helyeznek üzem­
be. Bucurestiből jelentik: A nemzeti textil­
ipari hivatal közli, hogy Vádeniben, Fetesti- 
ben és Vasiul ban a gyárépítések befejezést 
nyertek és jelenleg a gépeket szerelik fel. 
Rövid időn belül a három gyár megkezdi mű­
ködését.
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__ Nem veszik vissza, hivatalába az eifco-
csájtott vágóhídi intendánst. Hétfőn délelőtt 
értesítették dr. Dráganu főpolgármestert, 
hogy az ügyészség elejtette a vádat Borza 
loan volt vágóhídi intendáns ügyében, aki 
ellen különböző visszaélések miatt folyt el­
járás. Az elbocsátott intendáns az ügyész­
ségi döntés birtokában ragaszkodott ahhoz, 
hogy a polgármester helyezze őt vissza állá­
sába. Dr. Dráganu polgár mester azonban ki­
jelentette, ogy az ügyészségi döntés függet­
len a városháza véleményétől, mert ha a vá­
ros vezetőségének megrendül a bizalma vala­
melyik alkalmazottjában, úgy azt nem fogja 
visszavenni még akkor sem, ha az ügyészség 
elejti ellene a vádat.

— Rövid hírek mindenünnen. A livomói
bajóépitőgyárban tegnap bocsátották vízre 
az Eclairos Tacchent elnevezésű gőzöst, 
amely a szovejtkormány számára készült. 

A hajószentelési ünnepség magánjellegű volt. 
Az olasz zászlót felvonták a hajófarra. A 
hajót egy katolikus lelkész áldotta meg. — 
A ibeyruthi hatóságok megtették a szükséges 
intézkedéseket a feloszlatott félkatonai jel­
legű alakulatok tagjai tűnte,tűmeneteinek 
megakadályozására. A közhivatalokat harci­
kocsival ellátott katonai ostzagok őrzik. — 
A Fülöp-szigeteiken végigszántott vihar ha­
lálos 'áldozatainak száma 180, 70.000 ember 
vált hajléktalanná. Az anyagi kár meghalad­
ja a 100 millió frankot. A pusztulást szen­
vedett szigeteken kihirdették az es c vom álla­
potot. Az orkán mostan a Kínai tenger felé 
tart, távolodva a Fülöp - szigetekid 1. — Az
uj-mexikói Causey faluiban borzalmas robba­
nás történt. Egy vegyszertartály levegőbe 
röpült. Hat gyermek élve elégett. Másak két 
gyermek sorsa ismeretlen. Az anyagi kár 
igen nagy. — Constantinide kvmnáli román 
követség! tanácsos átvette a követség veze­
tését ügyvivői minőségben. — Az Egyesült 
Államokban a repülőgép- és repülögépalkat- 
részeladás folyó év első 9 havában 68 száza­
lékkal többet tett ki, mint az előző év meg­
felel őidöszakában. Az Egyesült Államok 
Európa és Ázsia felé való kivitele (polgári 
és katonai repülőgépek) elmúlt évben 47 mil­
lió 978.671, folyó év első 9 hónapjában 80 
millió 615.059 dollárt tett ki. — Francesco 
■Scardoni, & Tribraia eimti olasz lap párizsi 
tudósítója, akit visszarendelt lapja, tegnap 
elutazott a francia fővárosból. — Fabianice- 
nál, Lodz mellett, egy mozdony elütött egy 
szekeret, öt személy meghalt.

Héber szótárak
Mannheim-Grosz: HébeMNaUVat Síéül
i* eiső modem telje* héber-magyar szótár rövid nyelvtana*; 628 oldal, kfc, 29.00. 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej

Mannheim: iÜ9¥SF-b6l»er Síéül
.nődére magyar-ujbéber szótár, 800 óidat. 16,000 sző 120 lej. Kapható ss

II Itlct klaiéhlwalaláian
Olaj. 8tr. Baron L. Pop 10.

— A köztisztviselők az áldozati görbe el­
tömését kú ik. Bucurestiböi jelentik: A tiszt­
viselőszövetségek küldöttséget menesztettek 
Cajicicov pénzügyminiszter elé, rámutattak 
arra, hogy a megélhetés megdrágulása miatt 
a tisztviselői fizetések igen alacsonyak és a 
tisztviselők nem bírják ki az 1932 évi áldo­
zati görbe intézkedéseit. Cancicov miniszter 
igézetet tett anra nézve, hogy figyelmesen 
áttanulmányozz a a kérdést és igyekezni fog 
megfelelő pénzügyi eszközöket és törvényes 
módozatokat találni a sérelmek orvoslására. 
Választ néhány nap múlva ad.

—. A Bulethiul Sáptámánii novemberi szá­
ma megjelent. A legújabb szám érdekességé­
ben ha lehet még felülmúlja az eddig meg­
jelent számokat. Ezúttal! is bő képanyag 
gazdagítja a lapot, amely mint alapos ko­
moly és nívós folyóirat ment a köztudatba. 
Ára példányonként 10 lej és minden lapeláru- 
sitónál kapható.

—• Eljegyzés. Handel Rózsika Ghilau és
József Ármin Brasov jegyesek. M. k. é. h.

— A Merkáz Hánoát megalakulása. Az 
október 16-án tartott Jóm Hánoár határoza­
tainak megfelelően a cionista ifjúsági szerve­
zetek delegátusaiból megalakult a Merkáz 
Hánoár, az egész erdélyi cionista ifjúság 
központi szerve. A Zs. N. Sz. Msintézőbizott- 
sága Kincs Lápótot delegálta a Merkáz 
elnökévé. A Merkáz első ülésein a munka- 
programot beszélték meg és az alábbi reszor­
tokat állították fel: K. K. L. (Wolf Cvi, Ke­
lemen Kálmán), Hebraizáció (Weinberge-' 
Magda), Kulturkérdések (Gertner Mose. 
Izsák Storno), Szervezeti és adminisztratív 
(Jakabovits G., Rosenfeld Gyula), Háchsárá, 
Ällijä (Schönfeld Ezriélt, Stehechter Mose), 
Sajtó és propaganda (.Dr. Farkas Tibor), 
Sport (Weisz Ignác). A Merkáz munkája 
egyelőre szerény keretek közöt indult meg, 
de a zsidó ifjúság és a cionista közvélemény 
nagy reményeket fűz további tevékenységé­
hez.

__ Bar micva ünnepély. Szombaton dél­
előtt a kongreszusi templomban fölemelő ün­
nepély zajlott le. Lax Tibor, a hitközség tit­
kárának, Lax Szalvator tanárnak fia tartotta 
>,bar micva“ ünnepét. Az ünnep első része a 
templomban folyt le. Ezután Mddus volt az 
óvoda helyiségében, ahol dr. Weinberger Mó­
zes főrabbi köszöntötte az ifjút szép beszéd­
ben, majd Idein Elijahu rabbi tartott lendü­
letes beszédet. Rózsa Mór alelnök a hitközség 
nevében, Freu Lajos az iskola, Somogyi 
Miksa a chevra megbízásából beszélt Lax 
Tiborhoz, aki héber idézetekkel átszőtt szép 
„d ósét“ mondott. Szép sikere volt Kádár Já­
nosnak, dr. Kádár Imre színigazgató fiának, 
aki az iskolatársak nevében talpraesetten 
köszöntötte az ünnepeltet

SÍÉI

Teaest az UjságiróIdubbaiL Szerdán, folyó 
* hó 24-én este a kolozsvári TJjságiróklub tea- 
i estélyt rendez a Kórházegyesület, a jótékony 
s Nőegylet és a Wizo javára. A teaest kereté­

ben romi, bridge és tánc. A teaestre ezúton 
hívja meg a kolozsvári közönséget a három 

. egyesület vezetősége.

lüiipelésekei
és könyvek felülvizsgálását vállalja

adóügyekben
és bármely

kereskedelmi
kérdésiül

felvilágosítást ad és megbízást vállal

„FiOES“
Schiessel Richard Treuhand válla­
lata CLUJ, Srt. Iuliu Maniu 39. 

Telefon: 28-98.
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A japánok folytatják elő­
nyomulásukat Nanking felé

A iíiisaialí 60 lííloméiernyife ^aialíingiól szervezik az ellenállási

Tokió elismerte a Fraaeo-kermányt
ühanghaj, november 22. (Rado1). A japán 

csapatok elfoglalták Usih községet, amely a
Shanghaj__Nanking útvonalon fekszik.
Csingtaonáí, Sszak-Kinában a japánok újabb 
csapatokat tettek partra. Usihi helyiség, 
amit ma délelőtt a japánok bevettek, feleuton 
van Shanghaj és Nanking között. A kínai 
csapatok : endsze: telemül vonulnak vissza a 
repülök és vizirepüiők üldözése elöl. Usihi 
eleste azon kínai terv meghiúsulását jelenti, 
hogy feltartóztatják a japánokat a Tajhu-tő 
vidékén levő erődítményekkel ellátott vona­
lon. Úgy látszik, hogy a kinai erők a Ta-
nyang__Csinkiang vonalon próbálnak ismét
felfejlődni, hogy 60 kilóméternyi-ie keletre 
Nankingtól a dombos vidéken utolsó ellenál­
lást fejtsenek ki a japánok útjában. A kinai 
hadvezetőség különböző tartományokból újabb 
12 ezredet kapott, amiket Nanking köriül 
szórtak szét. A japánok a Shangliaj—Nan­
king vasútvonal mentén, két utón nyomulnak 
előre.

Mint Pekingböl jelentik, a japán csapatok 
Shantung tartomány északi részeiben a 
Sárga-foiyó átlépésére készülnek. Egyidejűleg 
Kiangyn közeiében nagyszámú japán hajó 
gyűlt össze és a Jangcse-folyón a hajózás 
megakadályozása végett emelt torlaszt le­
vegőbe akarják röpíteni. A torlasz eltávolítá­
sa újabb hadmozdulatokat tenne lehetővé a 
japánok számára, akiknek azonban nem lehet 
figyelmen kívül hagyni a kínaiak által Csin- 
kiangnái emelt torlaszt.

Nanking! jelentés szerint, miután a kínai 
kormány székhelyét áttette Csukingba. a 
kínai kormány mellett akkreditált nagyköve­
tek tanácsa elhatározta, hogy átköltözik 
Kankeuba. '

írek vezetése alatt angoleilenes nagygyűlést 
tartottak. Az elfogadott határozat azt java­
solja. hogy szüntessék meg az angolbarát 
egyesületeket, hagyjanak fel az „angolok 
iránti rokonszenvvel“, szakítsák meg a gaz­
dasági kapcsolatokat Angliával, gyakorolja­
nak szigorú ellenőrzést Hongkong kikötője 
felett, ne tűrjenek meg semmilyen beavatko­
zást Anglia, vagy más hatalmak részéről a 
kinai-japán viszályban, A gyűlés kislétszámu 
küldöttsége ezután megjelent az angol nagy­
követség épülete előtt és felszólította az an­
gol kormányt, hogy' tegye ismét tanulmányo­

zás tárgyává a kinai-japán viszályban tanúsí­
tott magatartását.

Shanghajból jelentik, hogy a tengerészeti 
hatóságok nem engedélyezték a Kajynga an­
gol hajóról 25 ezer zsák rizs leszállítását, az­
zal az indokolással, hogy az a kínai hadsereg 
céljait szolgálja.

Nyolc japán repülő ma déli egy óra S0-kor 
megjelent Nanking fölött. Azonnal négy kinai 
repülőgép szállt fel és felvette a harcot. Egy 
japán repülő lángba borult, a többiek vissza­
vonultak anélkül, hogy bombát hajíthattak 
volna le.

Meghalt láizli Flip, a világhírű 
zsidó festőművész
'■«ssssákssét^a^,,^.....

CLUJ, november 22. (Az MJj Kelet tud.) Lapzártakor vesszük a tragikus hirt, 
hogy hétfőn délután t óra 30 perckor, londoni lakásán hosszas szenvedés után 
meghalt László Fiilöp, a már régebben Londonban élő világhírű zsidó festőmű­
vész.

A család intézkedésére a halottat a nyilvánosság teljes kizárása meTlett csak 
a szükebb csüuxdi kór jelenlétében temetik. A nagytehetségü festőművészt aki 
nek méltatására még visszatérünk, 71 éves korában ragadta el a hálál.

Fokozatosait javul 
a palesziinai helyzet

Jeruzsálem, november 22. Tegnap a rentiö i 
hatóságok 13 letartóztatást eszközöltek Jeru­
zsálem környékén. Több helyiségben pót-end- 
őri kirendeltségeket állítottak fel. Mindenütt 
rend van, de a rendőrség tovább-a is megfi­
gyelés alatt tartja a gyanúsokat. Abdullah 
transzjordániai emin közbenjárt a palesztint: 
kormánynál a politikai foglyok érdekében, 
rámutatva arra, hogy „az arab lakosság visz- 
szatér az okos magatartás útjára“. Az ara' 
sajtó a maga részéről is rámutat arra, hogy 
a jelenlegi helyzetben a palesztinai kormány 
bizonyos kegyelmet adhatna a politikai bűnö­
sök számára a Ramadan ünnep alkalmából.

4 !
Japán ultimátum a shanghaj! 

nemzetközi koncessziós területek vá­
rosi tanácsaihoz

Mint Shanghaj ból jelentik, a japán íökon- 
zul a nemzetközi egyezményes terület vá-osi 
tanácsi főtitkárának és a francia engedmé­
nyes terület francia fökonzuljának erélyes 
hangú jegyzéket nyújtott át. Ebben követeli 
a japánellenes tevékenység beszüntetését, a 
kinai kuomintang ir-ódáinak lezárását és a 
japánellenes falragaszok, nyomtatványok, 
könyvek betiltását, valamint az ilyen célzatú 
színház, mozi, rádió, stb. előadások megszün­
tetését. Követeli továbbá a japán-barátság 
címén árulónak minősített egyének elleni 
üldözések beszüntetését, a kinai helyi és köz­
ponti közigazgatás munkájának azonnali lik­
vidálását, továbbá a kinai kormány által al­
kalmazott telefon, távíró, rádió és kábel-cen­
zúra megszüntetését. Hír szerint __ állítja
Tokió — a nemzetközi negyedek vezetői a 
feltételek teljesítését határozottan meeigé-- 
ték.

Japán elismerte Francot 
Hivatalosain közük Tokióból, hogy Cam­

pos, a Franco kormány tokiói ügyvivője ja­
vaslatot te rjesztett a japán külügyminiszter 
elé, hogy a két kormány képviselőit nevez­
zék ki. A külügyminiszter a javaslatot elfo­
gadta és a tokiói és a salamancal diplomáciai 
megbízottak kinevezése azonnal megtörténik, 
mihelyt az idevonatkozó ügyiratokat a mikä- 
dó aláírja.

Angoleilenes gyűlés Tokióban 
A Reuter jelenti Tokióból, hogy ma délelőtt 

Teijiro Yamamoto, a szejukájpárt elnöké-

A kisenevi liberális zsidók testületileg 
kiléptek a kormánypártból a Vajdával 

kötött paktum miatt
Az egész ország zsidósága nagy

zsidó
Bucuresti, november 22. A liberális párt 

kisenevi tagozatának zsidó tagjai testületi- : 
-eg kiléptek a kormánypártból, amiért az | 
választási kartellt kötött a vaidista román • 
fronttal. A kilépett zsidó párttagok elhatá- ; 
rozták, hogy a Zsidó Párt listáját fogják erő- j 
teljesen támogatni a parlamenti választáso- : 
kon. Hir szerint a Lobbi pártokba beiratko­
zott zsidók körében is mozgalom indult ab- j 
ban az irányban, hogy a Zsidó Párt mellé I 
álljanak, látván azt, hogy a zsidó érdekek és : 
jogok védelmét egyetlen többségi párttól j 
sem remélhetik. j

A Zsidó Párt központi és tartományi ténye­
zői egyébként erőteljesen munkához láttak j

lelkesedéssel fogadta az önálló
listái

a választási -küzdelem előkészítését illetőleg. 
Most folynak a tanácskozások a listák össze­
állítása és letétele ügyében, ami a közeli na­
pokban minden választási kerületben meg fog 
történni.

Az ország minden részében nagy lelkese­
déssel fogadta a zsidó lakosság az önálló 
zsidó listát és az ókirályságiban is, ahol ed­
dig a többségi pártokkal ment a zsidók nagy 
része, széles tömegek élénk szolidaritása ki­
séri a zsidó lista letételét.

Az erdélyi tartományi vezetőség érintke- 
zésbe lépett a megyei -tagozatokkal a listák 
sürgős letétele ügyében.

- ’ /'

Románia elismeri 
»esszínia annektálásái

London, november 22. A Daily Te­
legraph bucuresti jelentés alapján 
arról számol be, hogy a Románia és 
Olaszország között létrejött egyezmény 
alapján Románia, 'Mismeri Olaszország 
ábessziniai fenhchóságát, Ezt a leg­
közelebbi római román követ megbízó 
levelének átnyujtásakot fogja kifeje­

zésre juttatni, amely Olaszország ki­
rályához és Abesszínia császárához fog 
szólni. Ezt igazolja az a tény is, hogy 
Victor Antonescu román külügymi­
nisztert a közelmúltban Olaszország a 
Szent Móric és a Szent Lőrinc renddel 
tüntette ki.

1

Tüntetnek a liéesi diákok 
hétéves orvos­it

Franciaország gyarmati 
szerződést kötött Német­

országgal
Hiller egy népgyülésen bejelentene Hémeterszég Igényeli

képzés ellen
Bécs, november 22. Az egyetem orvosi 

fakultásának hallgatói ma hangos tüntetést 
rendeztek az ellen a terv ellen, mely egy év­
vel akarja meghosszabibtani az am úgy is hat 
éves orvosi előképzést. A diákzavargások 
következtében az egyetemi hatóságok három 
napra bezárták az egyetemet.

Manelusen melléklettel

Bűi ÄSER*6

"nwx ’33«
Zsidó sortartási rituális szabályok 
kézikönyve, StUchan Anich kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nélkülözhetetlen. SO lej bé­
lyeg beküldése ellenében portőmen- 
tesen kapható Rosenzweig Anton 

könywkereske désében CLUJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
eliacaeréBBel nyilatkoznak e könyvről

Párizs, november 22. Az United Press ér­
tesülései szerint Németország és Francia- 
ország gyarmati szerződést kötött, amely 
gadzasági alapon épült fél. A szerződés elő­
segíti a német birodalomnak bizonyos francia 
gyarmatokról való nyersanyagszerzését.

A gyarmatok közül kettőt a háború után 
kapott Franciaország Németországtól. Mou- 
tet gyarmatügyi miniszter kijelentette, hogy 
a francia kormány a gyarmatok védelmére 
afrikai flottát szervez, amely különösen Togo 
és Kamerun védelmét van hivatva ellátni. Az 
afrikai flotta független lesz a francia had­
seregtől.

Augsburg, november 22. Hitter ma a kerü­
let öreg harcosai és nagyszámú hallgatóság 
előtt beszédet tartott, amelynek tengelyében 
a gyarmatügyi probléma állott. Kijelentette 
a kancellár .hogy a világ kísérletet tesz 
arra, hogy megszabadlujon a gyarmatkérdés

! Problémájától de ez nem sikerül. Eljön a nap, 
- ornjkor tekintetbe kell venni Németország 
I 'követeléseit. Ahogy megteremtettük a belső 
I egyensúlyt, úgy külsőleg is ki fogjuk har- 
I colni j°°s követeléseinket. Abban sem kétei- 
I kedem, hogy a világ meg fogja érteni köve- 
j éléseinket. Az elökésziő munka súlyosabbik 
* része már mögöttünk van.
! London, november 22. Az angol sajtó nagy 
I Jelentőséget tulajdonit Hitler augsburgi be- 
I szádénak. Annál is inkább, mert az Halifax 

németországi látogatása után hangzott el. 
A kancellár beszédéből következtetnek azok­
ra. a beszélgetésekre, amelyek Hitler és 

Halifax között folytak le. Biztosra veszik, 
kegy a tárgyalások során szőnyegre kerüli 
a gyarmatprobléma is. Hitler beszédének 
hangjából arra következtetnek, hogy a ké* 
államférfi között nem volt egySris a 
gyarmatkérdés tekintetében.

Újabb két hónapra 
ítélték Féja Gézát

Budapest, november 22. A büntető törvény^ 
szók tegnap tárgyalta Féja Géza „Vihar­
sarok“ cimü szociográfiai munkája harma­
dik kiadásának ügyét. Az első két kiadáshoz 
hasonlóan osztályellenes izgatásért és nem- 
zetgyalázásért vonták felelősségre a szerzőt, 
akit újabb kéthónapi fogháza ítéltek és el­
rendelték a harmadik kiadás elkobzását is. 
Mint emlékezetes, az első és második kiadás 
piacra kerülése után hasonló minősítéssel 
állították törvényszék elé a szerzőt, akit ak­
kor szintén kéthónapi fogházra ítéltek.

■— Holnap veszi kezdetét a szent szinódus 
ülésszaka. Bucuiestiből jelentik: A szent 
szinódus őszi ülésszaka holnap veszi kezde­
tét Miron pátriárka elnökletével.

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó R. T.
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10.

Telefonszám: 18-60.

CENZÚRÁT

Idegen ^állampolgárok 
nein eszközölhetnek 

cégbejegyzést
Bucuresti, november 22. A fővárosi ipari 

és kereskedelmi kamara elnöksége ma vitatta 
meg az uj kereskedelmi vállalatok felvételére 
vonatkozó kérdéseket. Elhatározták, hogy a 
jövőben csak román állampolgárok nevére 
adnak ki engedélyt kereskedelmi vállalatok 
alakítására. Nem adnak engedélyt azoknak 
a kereskedőknek sem. akik valaha csődbe 

l mentek. Minimális tökét is meg fognak áí- 
\ lapítani az uj cégek számára.

Hé-

Dl 3 2

pcetaia,
Hetit* in num. 

224713 929.

4 Tetetem: 18-60.1 
iásvsota 110, negj 
sm 900, egészével 
-éWei Havonta 21 
félévre 12, egészévf 
detfesek díjszabás 
gJELET“ a transl 
-sidóság egyetlen 
ja. Cikkeink ntán| 
>rrá# megjeíöié*«J

BUCURESTI,
A nemzeti paras 
nek ma délelőtti 
külsőségek köze 
mondását és M 
párt elnökévé. E 
kizáróan az orszi 
döntő fontossági 
amelynek messzt 
natban teljesség 
bizonyos, hogy 
nak és főleg „1 
fcalmazása nen 
hanem az egész 
kuíása szempo 
jelenti. A nyüt 
szák mögött 
erővel megindul« 
nyugta! anságok 
politikai élet an

Majüu elnökké 
pa1 asztpártba:; e 
és széthúzásé! 
nek előzményei 
Mamiu ettől az 
is fér«vonult az 
januárjában pedi 
géről, amelyet 19 
töltött be. A Ívé
kérdés körül .-o! 
kormányok kijei 
mindennapos tev 
bán és milyen ni 
a két alkotmány 
és a, pártolk ál 
vánságai. Külön í 
lémák szőtték á 
dóst, amelyben 
Vaida a behöde 
MUralaehe a mé 
tikáját kép-vise 
ben, majd 1933 
lemondani a 
a ómban nem ki 
hatalmon akart 
1933-ban pedig 
aki végül is vi 
utóbbi időben t:
naegnjtlatkozást
láche próbálja
segítségével hat

Az eseményei 
ménj-ségeire. 
amelyet Tatait 
teljesíthetetlen 
halaehet méiyst 
mányválsággai 
°ég> éves libe) 
1935 őszén, mid 
Bncur estibe, 
Maniunak akab 
különböző ígér 
ián vakon biti 
utóbbi sikerei 
fogjak hívni, 
SYülséről, mejt 
a pártelnöltség 
nem segített: 
Mihalache úgy 
nyek között n< 
vezetés felelős- 
tehát párt járta1
az utón, amel
vezetheti a pá- 
htegbeszélésen


